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A SZÜLŐK KÉNYEL 
írta : dr. 

1 apasztalatból tudjuk, hogy sok ember a távollétével 
tüntetett akkor, amikor a szorgalmat osztogatták. Mennyi 
harc és háború folyik-rhélyenként, hogy a munkából — 
amelynek a színe ezek szemében bőszítő, az íze pedig ezek-
szájában fanyar — minél kevesebb jusson osztályrészükül! 
E téren váló kedvezőtlen tapasztalatunk mellett azonban 
úgy hittük, hogy-van olyan terület, amely a lustaság, a 
kényelem, az emberek önzése számára bevehetetlen vár : 
ez a gyermek élete. Vájjon lehetséges-e, hogy az Istentől 
kapott erős kezeink akkor is nyugvásra törekedjenek, ami-
kor gyermekeink testi erősödése, lelki egészsége azt kí-
vánja, hogy érettük valamit dolgozzunk? Vájjon lehetsé-
ges-e, hogy akkor is keressük a magunk kényelmét, amikor 
gyermekeinknek égető szükségük volna reánk? Vájjon le-
hetséges-e, hogy az apa és az anya olyan önző legyen, hogy 
egoisztikus világnézetükben a gyermek már nem foglalhat 
helyet? Bármilyen hihetetlennek is tetszik, az alábbiak 
alapján a fentebbi kérdésekre — bizonyos esetekben — 
sajnálatos igennel kell válaszolnunk. 

K. községben előkelő állású férfiú L. úr, aki szerelem-
bői vett feleségül olyan nőt, aki csak a divatnak, ruháinak, 
kalapjainak élt. Ebből a házasságból született egy kisleány, 
aki nagyon keveset érezte édes anyja kezeit puha, gyenge 
testecskéje alatt. Téved, aki e ponton esetleg arra gondolna, 
hogy az anya modern orvosi tanácsok folytán nem dajkálja 
kisleányát, hanem itt egyszerűen arról van szó, hogy ké-
nyelemszeretetből jut a kisleány állandóan a dajka ölébe. 
Azonban a mama nemcsak gyermekével szemben visel-
kedett úgy, mint az egynemű villamossággal ellátott sar-
kok (amelyek taszítják egymást), hanem ez a természete — 
perlekedés, szidás, igazságtalanság stb. formájában — a 
cselédekkel szemben is megnyilvánult, úgyhogy végül 
hajtóvadászatot kellett rendezni cselédek után, amikor 
pedig ez a módszer is felmondta a szolgálatot, akkor a 
mama kénytelen volt maga a háztartást vezetni. Most már 
a kisleány egészen maga maradt, ugyanis már cselédnél sem 
lehetett. Természetesen szeretett volna játszani, azonban 
a mama ezt nem engedte meg, hogy ne csináljon rendet-
lenséget. E miatt nem tűrt meg senkit a házban, aki esetleg 
a leánykához jött volna, mert különben azok után takarí-
tani kellett volna. Szegény kislánnyal szemben a termé-
szet is mostoha volt, amikor nem formás külsővel látta el. 
Csinos kisleányban esetleg a divat után futkározó mama 
szép játékszert látott volna, így azonban nem volt vonzó. 
Végre az iskolába került a kisleány, ahol kicsiny — meg 
nem értett — szive a kis barátnők előtt megnyílt, akik 
azonban nem kereshették fel, nehogy rendetlenséget csi-
náljanak. Az apa sem törődött leánya nevelésével. Ki-
ábrándult a feleségéből és örült, ha nem kell otthon lennie, 
így szinte társadalmon kívül nőtt fel a kisleány, aki később 
az élet forgatagában nem tudta a helyét megtalálni. Kívánta 
a társaságot, amelyben sohasem volt része, s miután otthon 
nem élhetett társas életet, az utcán kötött barátságot, csak-
hogy most már nem leányokkal, hanem fiatalemberekkel. 
Az utcai ismeretség utcai jellemvonásokat formált . . . 

A falutól két-három kilométernyire eső kisehb major-
ból a tanév elején Cs. A. kisleányt hozta a nagyanyja be-
iratni az iskolába. A gyermekkel otthon egyáltalában nem 
törődtek, apját nem is tudták merre jár, anyja pedig vad-
házasságban élt. Mikor a tanító a beiratásnál a gyermektől 
kérdezte a nevét, egy szót sem szólt, sőt napokig nem szó-
lalt meg azután sem. A padban a szomszédját rúgta, s ha 
alkalma volt, megharapta a vállát és a kezét. Lassanként, 
inikor látta, hogy senki sem bántja, megbarátkozott a 

M E ÉS A N E V E L É S . 
Frank Antal. 

gyermekekkel és résztvett játékaikban. Ettől kezdve a 
tanulásban is meglehetősen haladt. Újévkor másik pusz-
tára mentek lakni. A kisleány akkor már maga jött el a 
bizonyítványáért s amikor megkapta, «Dicsértessék a Jézus 
Krisztus. Isten vele!» köszöntéssel búcsúzott el tanítójá-
tól . . . Ez az eset is bizonyítja Platón ama megállapításának 
helyességét, hogy a gyermek nevelés folytán lesz valóban 
emberré. Amíg nem törődtek vele, addig a vadon felnövő 
csikó módjára nem beszél, hanem rúgás és harapás útján 
érteti meg magát. Vájjon nem vagyunk igazságtalanok, 
ha haragszunk ilyen kisleányra azért, hogy rossz? Vájjon 
nem nyilvánvaló, hogy a kisleány a nemtörődés révén lett 
vadonccá? 

K. J. földbirtokos nagy elfoglaltsága miatt nagyon 
kevés időt tölthet családja körében. Felesége hiú, piperész-
kedő divatbáb, aki az egész napot a tükör előtt tölti s gyer-
mekeivel nem törődik. A két gyermek úgyszólván az utcán 
nőt fel. Sokak szellemi világában úgy él a földbirtokosok 
élete, mint a legegészségesebb lehetőség a nevelés számára. 
Az anyagiak szempontjából megvan mindene, amire a gyer-
mek táplálása szempontjából szükség van .Rendesen egészsé-
ges vidéken lakik, s a gyermek egészsége számára — a lakás, 
a környezet szempontjából is a legjobb előfeltételek adat-
tak. Ez a vidéki egészséges légkör a lelki élet fejlődése 
szempontjából is a legelőnyösebb. A szülők általában nin-
csenek annyira lekötve kenyérkeresettel, tehát ráérnek 
gyermekükkel foglalkozni. Es mégis azt kell látnunk, hogy 
akad földbirtokos család, amelynek gyermekei valósággal 
az utcán nőnek fel. Hol itt a magyar józanság? 

A két és féléves kis Gyula úgy nőtt fel piciny élete 
során, hogy anyja puszta kényelemből, azaz, hogy nyugod-
tan ülhessen és olvashasson, mindent megadott neki, amit 
megkívánt és mindent jónak mondott, amit a gyermek 
csinált. így tudta az anya leginkább biztosítani azt a nyu-
galmat, amely az ő szemében az élet legfőbb értékét jelenti. 
A gyermek ilyen nevelés folytán oda jutott, hogy állandóan 
megveri a maga korabeli gyermekeket ; mindent, amit a 
kezébe kap, a földhöz vág ; nem engedelmeskedik sem 
apjának, sem anyjának. Ezek a tények most nagyon is 
zavarják a mama nyugalmát, aki így sopánkodik mások 
előtt, amikor figyelmeztetik a gyermek hibáira : «Hiszen 
én is látom, hogy rosszul kezdtem el a nevelését, amikor 
annyira elkényeztettem (nem mondotta, hogy a saját ké-
nyelmét kereste), de most már minden hiába, csak nem 
verhetem folyton.» . . . Megüzenném a mamának, hogy 
eddigi élete a gyermeknevelés szempontjából bűnszámba 
megy ; azonban rögtön hozzá kell tennem, hogy két és fél-
éves gyermeknél még lehet orvosságról szó, csak szigorú 
következetességgel kell mindig tőle a jót megkövetelnünk, 
amiben magunk járjunk elől jó példával és ne ápoljuk ma-
gunkban továbbra is a lustaságot. 

A kis Jenő állandóan késve jön az iskolába, a tanító 
azonban sohasem tudja ennek az okát megállapítani, mert 
a fiú ilyenkor mélységesen hallgat. Egy alkalommal, amikor 
a tanító a késés miatt négyszem közt szigorúan felelősségre 
vonta, sírva mondotta el, hogy ő korábban jönne,deédes-
anyja későn kel fel s így csak későn kaphat reggelit. Ez 
szürke, közönséges eset. De minél gyakoribb az eset, annál 
nagyobb bajt jelent s így annál inkább kell vele foglalkoz-
nunk. Vájjon meggondolja-e az ilyen mama azt, hogy ez a 
reggeli kényelme, ez a kis félóra jelent-e olyan nagy értéket, 
mint amilyen nagy rombolást visz végbe az állandó késés 
a gyermek lelkében? Szeretném az illető figyelmébe aján-
lani a következő néhány szempontot. Aki így késéssel kezdi 
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meg életének tanulói pályáját, attól nem lehet várni, hogy 
az életben pontosan feleljen meg kötelességeinek ; bizo-
nyára egyik anya sem akarna olyan jövó't előkészíteni gyer-
mekének, amely azt jelenti, hogy pontatlansága miatt nem 
felelhet meg hivatásának. Vájjon gondolja-e ez a mama, 
hogy a gyermek jóízűen fogyaszthatja el a reggelit, amikor 
a gyermek azt érzi, hogy neki már az iskolában kellene 
lennie? Vájjon nem kerülte-e el a mama figyelmét az a 
körülmény, hogy gyermekének állandó izgalma ideges-
ségre vezethet? Vájjon látja-e a mama azt a rombolást, 
amely a gyermek lelkében akkor megy végbe, amikor a 
tanító kérdőre vonja, a gyermek pedig konokul hallgat? 
Vájjon nem érzi, hogy a gyermeknek tanítójával szemben 
nyíltnak, egyenesnek kell lennie? Látható, hogy a mama 
a maga kényelmét nagyon drágán : gyermekének testi és 
lelki egészsége árán vásárolja meg. 

R. intéző felesége — egy érzékeny pontot kivéve — 
mindent megenged gyermekeinek. így ha nem tanulták 
meg a leckét, tudomásul veszi a fejfájást, ágyba bujtatja 
őket ; úgy hogy most már a szimulálás lett betegséggé. 
A fentebb érintett érzékeny pont pedig a mama őnagysága 
maga, illetőleg őnagyságának minden értéken felül álló 
egyéni nyugalma. Mintha egy filozófiai iskolának főelvét, 
az epikureusok ataraxiáját, a rendíthetetlen kedélynyuga-
lomra való törekvést akarná megvalósítani. A mama ebéd 
után mindig lefeküdt (s ez az alvás és henyélés rendszerint 
estig tartott), s ilyenkor a gyermekeket kiküldte az udvarra, 
az ajtót pedig bezárta, s a legnagyobb büntetés terhe alatt 
megtiltotta a gyermekeknek, hogy alvás alatt az ajtón ko-
pogjanak. Jaj volt annak a gyermeknek, aki a hidegtől meg-

dermedten esetleg kopogni mert. Bizonyos szempontból a 
gyermekek azt csinálták, amit akartak ; ezen a ponton pedig 
a legridegebb igazságtalansággal találkoztak, amiknek a 
során a legszeszélyesebb büntetésben volt részük. Ezek 
aztán a gyermekeket egészen kiforgatták énjükből ; úgy 
hogy a gyermekek végül azt sem tudták, mi az igaz és mi 
a nem igaz, mi a jó és mi a nem jó. fgv a gyermekek csak-
nem természetszerűleg rossz, vásott utcai gyerekekké fej-
lődtek. Bár a természettől fogva volt bennük bizonyos lelki 
egészség, amely különösen akkor tűnt ki, amikor a két 
kisebb fiú rövid ideig tartó külön nevelői hatás alatt jó 
úton haladt, az idősebb fiú (9 éves) pedig, akit a nevelő 
szintén bevett a kisebbekkel rendezett játékba, a nevelő 
névnapja alkalmából ment be a nevelőhöz szerencsét kí-
vánni, miközben azonban hangja sírásba ment át, átölelte 
a nevelőt és keservesen zokogott. A házból való kitaszítás 
folytán rossz úton haladó fiú megérezvén a nevelőben a 
meleg lelket, szeretet után vágyódó szíve annak szobájába 
viszi, ahol a 9 éves fiúcska egy szomorú felnőtt komolysá-
gával beszél szenvedéseiről, boldogtalan gyermekéveiről ; 
miközben azt mondja : «Szeretnék én is jó gyerek lenni, 
mint V. és P.» — Szülők! Nem mozdul meg a szivetek 
ennek a szomorú kis emberkének jajkiáltásától? Nem lát-
játok, hogy gyermeketek olyan érett, hogy jó akar lenni ? 
Nem veszitek észre, hogy ezzel ellentétben Ti olyan éret-
lenek vagytok, hogy kitaszítjátok a gyermeket s kényszerí-
titek arra, hogy rossz legyen? Nem halljátok lelkiisme-
retetek ezer szavának zúgó tiltakozását e hitvány eljárással 
szemben? 

T Ü K Ö R C S E R E P E K . 
írta : Móra István. 

1. Villamoson. 
Tele van a kocsi, a szíjakon is lógnak utasok. Ki-

bodorgatott-huncutkájú kendős asszonyka fúródik be. 
Karján jambósapkás, pufók kölönc. Markában félig el-
majszolt datolyaszilva. Két- harmadfél esztendősnek sacco-
lom a legényt. Testi súlyra kétannyi sincs tán az anyja, 
mint a kis fiókbehemót. S ordít akkorát, mint egy apányi 
behemót : 

— A padra akarok . . . Az ablakot akarom. Álljon föl 
ez a csúnya néni! . . . 

Szelíded képű, fehérvászon-kalapos apáca ült mellettem. 
Arra mutatott. 

Az emberek egyrésze morgott, másrésze, a nagyobb 
fele, nevetett. A szelídképű nővér pedig szó nélkül fölállt. 
En is : 

— Tessék csak maradni, kedves nővér. Az a bodor-
huncutkás asszony pedig azt se mondván : köszönöm, 
odaállította a lurkót a helyemre. De az tovább parancsolt : 

— Ez is keljen föl. Te ülj ide, anyu. Azt akarom . . . 
S az apáca fölállt. A kis mangalica pedig elégedetten 

kapta foghegyre a fél fügét s maszatos kezivel nekitámasz-
kodott az ablaknak, hátat fordítva nekünk, leparancsolt, 
legyőzött világnak. 

Egy szíjba fogództunk a nővérrel. 0 a karikába, én 
a vederjébe. S néztük kettecskén azt a másik kettőt. 
Az anyuka elkezeltette átszállóját, a babuka megunta a 
datolyaszilva maradékját, anyja szájába dugta, az ablakra 
köpött, szétmázolta s a datolyamaggal rajzolgatott az ilye-
tén aláfestésre. 

Ölelkező szakasznál a nővér is leszállt, én is. 

0 nagyszemű olvasóját vette kézbe s fogadom, azért 
a gyerekért imádkozott. En a pij)ám vettem elő, csikorgott 
számban a csutorája. 

Az anya miatt csikorgott. 

2. Utcasarkon. 
A nagyszemű plakátokat nem szoktam elolvasni, az 

apróbetűseket megnézem. Sohase tudja az ember a mos-
tani világban, mikor mulaszt el tudtul venni valami köte-
lességet vagy mivel esik el valami sovány jussától. S ha 
már benne van az ember a hirdetések olvasásában, el-
olvassa még az ebzárlat megújítását is ; ha kutyát nem 
tart is, ha veszett emberektől jobban fél is, mint a veszett 
ebtől. 

S nekiízeledés közt olvasom a hivatalos figyelmez-
tetést a szülőkhöz, hogy intsék gyerekeiket, hogy a villamos 
és vasúti kocsikat ne dobálják kővel s ne panttyázzák, 
gumipuskázzák, mert az esetleges kártételekért a szülőket 
vonják felelősségre s ők tartoznak kártérítéssel is. 

Ahol pedig ezt olvasom vala, pont a mi dunaparti 
házunk sarka. Itt mén el ablakaink alatt minden félórában 
a szentendrei vicinális jövő-menő vonata és jó egynéhány-
szor napjában az esztergomi gőzös. 

Estenden, ha se írni, se olvasni nem látok már, a 
virágokat öntözöm meg az ablakokban és a dunaparti kis 
erkélyen. Aztán a gyerekeket nézem, kik itt batalléroznak 
a vasúti pályatest, meg a házunk közt. Futballoznak, 
kötelet ugranak, ipi-apacsoznak nagy zsivajgással. 

Smikor a villamos vicinális a Goldberger-gyárnál vagy 
a gőzös a Lujza-malomnál fütyül, kiválik a mindenféle 
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bandákból 8—10—12 süvölvény, két markukba követ 
kerítenek a vasúti töltés kavicsából vagy a szomszé dkő-
faragó-műhely faradékából s az ideért vonat felé csak 
úgy zúg a kavics és kó'darab. Aki ablakot trafál, azé a 
glória. S anyák üldögélnek, tereferélnek a fal töviben vagy 
a Fürst-gyár kőkútja kámváján, a nélkül, hogy egy szót 
vesztegetnének a hajigálódó gyerekekre. 

Szöszi kislány, óvodai legfelső osztályos : trafált. S úgy 
meg tapsikol utána s oly kevélyen követeli az elemisektől, 
hogy vegyék be a társaságba, mintha jussát perlené. 

Leszólok az anyjának : 
— Szomszédasszony, lelkem, Annuska beütötte a 

vonat ablakját. 
Az asszony fölnéz : 
— Mi köze hozzá ? 
— Semmi sincs. De épp ott van feje fölött a hirdetés, 

hogy a szülők a felelősek. 
Fölkelt, szembe fordult lentrül : 
— Hát majd megfelelek. Tudja . Maga meg annak 

parancsolgasson, akinek kenyeret ád. 
A gyerekhad nevetett. Annuska pedig rámöltötte a 

nyelvét . . . 

3. E g y kicsit eleven. 
Mióta nem tanítok, úgy nyolc óra tájt elmék, fordulok, 

szellődzök egyet, míg a szobácskámat anyó rendbe kapja. 
(Az asztalomat nem szabad bántani, mert ha azt rendbe-
hozzák, nem találom, amit keresek.) 

Tegnapelőtt a Bokor-utcában találkozok Pataki pékkel. 
Kézen vezeti a Pali fiát. 

— Hová-hová Pataki uram szép kettesben? — kér-
dezem köszöntésváltás után. 

Bosszúsan legyint : 
— Iskolába hívattak . . . 
— Jé, — mondok, — hát ez a Palkó már iskolába jár? 
— Benne van az időben . . . 
Aztán a gyereket kérdem : 
— Jó-e ott, kis koma? 
A gyerek olyan szemet vet rám, mint a vasvilla, de se 

igent nem int, se nemet. 
Apja rászól : 
— No csak eredj szép lassan, majd mindjárt utói-

ériek. 
Aztán megsúgja : 
— Tetszik tudni, egy kicsit eleven . . . 
— Nojszen, — vélekszek én, — úgy is köll. 
Megszíjja az orrát Pataki pékmester : 
— Hát persze. Csak, tetszik tudni, ezek a mostani 

tanítók minden kicsiből nagyot építenek . . . Hopp, hé, 
ne szaladj hé . . . (Ez már a gyereknek szólt.) Biztosan 
most is valami semmiségért hívattak. Alásszolgája, igaz-
gató úr. 

Tanító-társaságban kérdezem tegnap : 
— Gyerekek, melyitökhöz jár a Pataki pék Pali fia? 
Nevetnek s egyszerre mondják : 
— Jár az sokunkhoz. 
Megütközök : 
— Hogy a macskába? 
Aztán oszt kivilágosodik, hogy a kis süvölvény mekkora 

lator. 
— Tegnapelőtt ráköpött egy kislány lekváros kenyerére 

s hogy az opponált, kikapta kezibül a kenyérkét s a képire 
mázolta a lekvárt . . . 

— Beusintott a negyedik osztályba, a szemétládát rá-
fordította az asztalra s jelentette nálam, hogy az ő segéd-
jük fia volt, ő látta. Az pedig, az istenadta, aznap nem is 
volt iskolában. 

— Tintásvégű kiflivel keresztet írt a szomszédja 
fehér trikójára. 

— A takarítóasszony nyakába zsemlyemorzsát öntött, 
míg az a pallót mosta. 

— Mindennap akad valami . . . Furcsábbak is. 
— No és mit végeztetek az apjával? 
Az igazgató fordult felém : 
— Igyekeztem vele megértetni, hogy mink őt, az apát 

tiszteljük, becsüljük s épp ezért figyelmeztetjük, fogja 
erősebben a fiút a maga hatáskörében, mert így ez nem 
mehet a végletekig. Elmondtam neki soknál-sokabb 
eseteket s azt is, hogy féltem a gyereket . . . Mi lesz belőle, 
ha így fejlődik tovább. Apai szigort és házi fenyítéket 
ajánltam. 

— És? 
Az egész társaság elnevette magát, direktor jó bará-

tom pedig azt mondta : 
— Pataki pék kijelentette, hogy ő, mint iskolaszéki 

tag a legközelebbi ülésen elégtételt kér. Ne macerálják a 
szegény iparosembert azért, hogy a gyereke egy kicsit 
eleven . . . . 

4. Síró férfi. 

Asszonyi sírás csak meghat, de a férfisírás megrendít. 
Unokám tanulása, viselete iránt tudakozódom a pol-

gári fiúiskolában. Nincs baj. Jógyerek a gyerek, tanul is 
úgy módjával, de többet tehetne, mert jó esze van. 

Aztán másrul beszélgetünk. Van nekünk elég panaszol-
kodni valónk, ha aktívak vagyunk, ha nyugalmazottak. 
S egymásnak panaszkodván, megértjük egymást, fölfelé 
panaszkodván pedig : senki se ért bennünket. 

Kopogtatnak. Halovány, koraöreg ember lép be. 
Képe hegyei pirosak. Nyilván tüdőbajos. Bemutatkozik. 
Szakáll Döme, B-listás számvizsgáló. 

Mihelyt megszólal, nyilvánvaló, hogy a tüdeje nincs 
rendben. 

— Tessék helyet parancsolni. Mivel szolgálhatok? 
— Itt van-e a fiam, kérem szépen? 
— Melyik osztály, instálom? 
— III . B . . . Az is B . . 
A direktor csenget, az altiszt bejő, a keresett osztály 

épp szemközt van, hamarost belép az osztályfőnök. Az 
igazgató kérdi : 

— Itt van-e, kedves kollégám a Szakáll-fiú. 
Az apa kiegészíti : 
— Dénes, kérem, Szakáll Dénes. Apja vagyok . . . 
Az osztályfőnök kezet fog az apával s csodálkozik : 
— Dehogy van itt kérem alásan . . . Három intőt 

küldtem már, hogy mért nem jön. 
Az apa fölkel, lihegi a szót : 
— Három . . . intőt . . . Lehetetlen . . . 
— Kérem, — szabadkozik az osztályfőnök, három 

hete mulaszt, három tudakozódást küldtem, rögtön hozom 
az átvételi elismervényt. 

Az apa nekitámaszkodott az asztalnak : 
— Három . . . hete . . . 
Az osztályfőnök hozza a cédulákat : 
— Tessék. 
Az apa elolvasta az első írást, a másodikat, a harmadikat 

s nézte, újra megnézte az aláírást s lehajtotta fejét : 
— Minden reggel eljön pedig iskolába, kérem szé-

pen . . . Nyolcra . . . Én kilencre megyek egy címirodába... 
Éhbér . . . Éhbér . . . 

— Dehát akkor ki írta alá a vétíveket ? — vetem én közbe. 
Felbúg az ember rekedt szava : 
— Nőm . . . Az anyja . . . És nem szólt. Félt, hogy 

megverem . . . Pedig sose bántottam. De most . . . 
— S az írások nélkül, hogy és mért tetszik most a 

fiút itt keresni? — tudakolta az igazgató. 
Az ember leroskadt a székre. Zihált, fujtatott. Vártatva 

suttogta : 
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— Kiveszett a tárcámból a megtakarított külön-
órázásom díja . . . Nem tó'lük takargattam . . . csak . . . 
csak . . . hátba beteg leszek . . . 

S kibuggyant szeméből a könny. Két kövér könny-
csepp az alumínium itatóshenger tükrére. Aztán leborult 
s zokogott szótalan, keservesen. 

S vele zokogott az én megrendült lelkem. 

5. Templom előtt. 

Este van bizony nekem is már. Szükségképp tartozik 
hozzám hegyesvégű somfabotocskám. S szinte ő vezet 
már reggelente oda a temetkezési vállalat ablakához : 
nézzem meg a parti-cédulákat. Aztán beballagunk egy 
kicsit a templomba — törleszteni. 

Előttem mén egy sudár, de azért jól megtermett 
rókamállas, divatos úrileánvzó s egy berlinerkendős fél-
vállú nénike. A templomajtóban elválnak, az asszony 
tovább mén, a lány be a templomba. 

Ott nem látom, nem is keresem tovább, meg is felejt-
kezek róla egészen, csak kijövet, a portikusban találkozunk 
megest a szenteltvíztartónál. 

Kint az ajtóban várja az a nénike,kicsi papircsomag 
nála, valami tízórai lehet benne, mert zsemlye nevet ki 
belőle. 

Azt beléhelyezi a leányzó kékselyem retiküljébe. a 
hóna alól pedig összehajtott újságot vesz elő s azt is kí-
nálja. 

A lány ráripakszik a nénikére : 
— De mama, az Isten áldja meg, hányszor magya-

rázzam még, hogy az újságot ne keresztbe hajtsa össze, 
hanem hosszában. Nem értem, hogy lehet ezt meg nem 
érteni. 

A nénike csak szippogva mer védekezni : 
— Édes gyerekem, elfelejtkeztem . . . 
A nagy darab kisasszony elkapja a lapot : 
— Eh! Maga mindent is elfelejt. 
S avval utat vesz a villamos felé. 
A szegény asszony pedig sóhajt s belép a templom 

tornácába. 

Átfutok gondolatban az öt kutya-nyelven, kit tele-
írtam s úgy érzem, ezek a tükörcserepek tulajdonképp 
egy tükörnek a darabjai. S gondolatban össze is lehet 
forrasztani őket s egyetlen kép látszódik a tükörben. 

S Z Ü L Ő K 
írta : Zsol 

I. 

Mi a szülők legnagyobb öröme? A gyermek. Akkor 
is, ha a szülők boldog egyetértésben élnek és akkor is, ha 
egyenetlenség, harag vagy elhidegülés van közöttük. 
Ilyenkor, ha a szülők krónikus elhidegülésben élnek, a 
mama is, apa is külön-külön, titokban és bánatosan ciró-
gatják, ölelik magukhoz és csókolják boldogságuk élő 
emlékezetét, a gyereket : 

— T e vagy az én egyetlen örömem, kicsikém . . . 
Ha pedig csupán akut (heveny) harag, avagy dacos-

kodás van köztük, akkor, többnyire az asszony, tüntetőleg 
a papa, vagyis férj szemeláttára vonja szenvedélyesen a 
keblére a nebulót vagy kisleányt és (fiam, neked szólok, 
férjem, vedd magadra!) így suttogja neki (de persze, 
hogy az ura is meghallja, hisz' tulajdonképp annak szól), 
lágyan, szenvedélyesen, sőt szinte dühösen : 

— Drágám! Te vagy az én egyedüli boldogságom. 
(Mérges oldalpillantás a családfőre, aki ilyenkor méltán 
lelkifurdalást érez.) 

Eltekintve azonban a szülőknek egymás iránt való 
érzelmeitől, teljes biztonsággal meg lehet állapítani, hogy 
a gyermek igenis mindig öröme a szülőknek. Öröm és 
gyönyörűség a baba, vagy két példányban az ikrek, sőt 
a játszótéren kis barátaim ismernek négy szép kis, egy-
formán öltözött fiúcskát, akiket gyereknyelven egyszerűen 
csak nédiké-nek hívnak, és akik valóban négy ikertestvér 
( = nédike), vagyis inkább két-két ikerpár ; alig egy év 
különbség van a két pár között. Hát nem : szülők öröme? 

De nem akarok én most holmi kis babákkal foglalkozni. 
A szülők öröme, — erről akarok én írni mostan. Gyermek-
ről, akik, bárminő pajkosak vagy vásottak is, de alapjában 
ártatlanok és sohasem romlottak és akik oly különféle 
módon tudnak különféle örömöket szerezni a szüleiknek. 

Vagy tizenöt évvel ezelőtt megfordultam egyszer 
Mátyásföldön egy ismerősöm házában és ott feltűnt, 
hogy a már hat-nyolc-tíz éves gyermekek milyen vak 
engedelmességgel fogadnak szót az apjuknak nem is első 
szavára, hanem mondhatnám, már a szemepillantására 

Ö R Ö M E . 
ós László. 

is. Csodálkozásomra az apa a következő felvilágosítással 
magyarázta meg nékem a dolgot. 

— Hja, kérem, ez a legegyszerűbb dolog a világon. 
Egy darabig, amíg picikék voltak, meglehetősen keztyűs 
kézzel kezeltük őket. De mihelyt valamelyik gyerek elérte 
a négy esztendőt, akkor azt mondtam neki : 

— No Terike (vagy Lajcsi vagy Karcsi), most már 
te nagy kisgyerek vagy és ezentúl mindig szépen szót 
fogsz fogadni apukának. Értetted? 

A gyerek persze félvállról fogta fel a dolgot, én azon-
ban hirtelen rászóltam : 

— Terike! Most rögtön dobd ki azt a babát a kony-
hába ! 

A gyerek rám nézett, természetesen hitetlenül s annál 
jobban magához szorította a babáját. En pedig mégegyszer 
megismételtem a mondókámat, hogy : 

— Na, szót fogadni apának, Terike! Dobd ki, de 
rögtön, azt a babát a konyhába! 

S mivel a gyerek, nagyon természetesen, még jobban 
a kebléhez szorongatta a kedves babáját, én a következő 
pillanatban felugrottam és elkezdtem a gyereket pofozni, 
verni, püfölni kegyetlenül, mindaddig, amíg már sírni 
sem tudott többe, csak szinte fuldoklott szegény, ekkor 
abbahagytam és azt mondtam neki : 

— No, Terike, szót fogadsz apukának? Dobd ki a 
konyhába a babát! 

Terike, szepegve s egész testében remegve félelmében, 
búsan megindult a konyha felé és ott szépen letette a 
földre a babát. 

— Nem azt mondtam, hogy szépen tedd a földre, 
hanem azt, hogy dobd ki a konyhába! — szóltam rá 
szigorúan. — Vágd a földhöz, hogy tüstént szétmenjen 
a feje! 

Terike (haha, szegény) rám nézett nedves, ijedt 
szemével, én hirtelen ismét ráemeltem az öklömet s a 
gyermek, az imént kapott verés borzasztó hatása alatt, föl-
kapta a babát és odacsapta a konyha mozaikjához. Ugy, 
hogy csakugyan széttört a feje. Akkor megcirógattam a 
gyereket és búcsúzóul ezt mondtam neki : 
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— Jól van, Terike. De, ha még egyszer nem fogadsz 
szót rögtön, amikor apuka mond valamit, akkor még 
sokkal jobban meg foglak verni, mint mostan! Értetted? 

És \ gyerek szepegve nézett rám : 
— Értettem, apuka . . . 
így bántam el mind a hárommal. Addig vertem a leg-

kegyetlenebbül, amíg csak meg nem tette, amit parancsol-
tam. De mindegyiket csak akkor egyszer püföltem el. 
Először és utoljára. Mert annak az első borzasztó verésnek 
az emléke ma is úgy él bennük, hogy azóta a gondolatomat 
lesi valamennyi. Ha pedig a legcsöndesebb hangon is 
szólok valamit, egy pillanat és már meg is tették, amit 
akarok . . . 

. . . Megvallom, az a brutális nevelési módszer akkori-
ban nagyon fölháborított. Azt nem tagadhattam, hogy 
radikális eljárás, no de mégis csak kegyetlenség egy négy-
esztendős gyanútlan kis gyereket addig verni, amíg csak 
bele nem kékül. 

Azóta azonban már sok víz lefolyt a Dunán és családos 
barátaim szívességébői nem egy olyan gyerekkel volt 
alkalmam találkozni, akire úgy suttyomban bizony magam 
is rákívántam volna utólag a mátyásföldi ismerősöm 
módszerét : 

— Mért nem is agyabugyált el, fiacskám, kisgyerek-
korodban az édesapád?! Csak egyetlen egyszer, de akkor 
aztán Istenigazában! 

Mert tévedés ám azt hinni, mintha a szülők «öröme» 
folyvást csak azon törné a fejét, vájjon hogyan és miképpen 
szerezhetne mentül több örömet a szüleinek. 

Dehogy. Az emberi és társadalmi gonoszságok szem-
pontjából bármilyen ártatlan és tiszta is a gyermek, azért, 
hacsak teheti, nagy előszeretettel érvényesíti a maga 
akaratát. Föltéve, hogy életrevaló. Mert van olyan is, 
akiből az említett mátyásföldi! minta szerint már négy-
esztendős korában egyszersmindenkorra kipüföltek min-
den önálló vágyat és akaratot. Ezek a szegénykék csak 
reszketni tudnak a folyton fenyegető veréstől s ami más 
gyereknél bátorság és akarat, az bennük legföljebb alat-
tomosan bújkáló ösztönökké zsugorodik össze, mint a 
báb, amelyből csak egyszer valamikor később búvik ki 
valaminő lepke, hogy a jó ég tudja miféle csúf hernyóknak 
rakja le a petéit. 

Az én hitem az, hogy a gyermeket nem szabad verni. 
Legföljebb egy kicsit megpacskolni kicsiny korában, addig, 
ameddig nem érti a szót. Hízelgek magamnak azzal, hogy 
ez igen szép elmélet. Hanem, hogy őszinte legyek, koránt-
sem mindig alkalmas arra, hogy a gyakorlatban diadalmas-
kodnék. Majdnem biztos, hogy a bottal nevelt gyerekek 
alattomosakká válnak, de az is kétségtelen, hogy pusztán 
jó szóval aránylag csak igazán kevés gyermeket lehet rendes 
emberré fölnevelni. Engem példának okáért sohasem vert 
meg senki. Másutt sem, de otthon a szülői házban leg-
kevésbbé. Hát kérdezem : rendes ember lett belőlem? 
Mert én még soha senkitől sem hallottam olyan merész 
állítást, hogy író valaha rendes ember lett volna. (Sőt 
gyakran még csak nem is rendkívüli és ez a legrosszabb : 
a rendes és rendkívüliség közt lebeg a levegőben, mint 
állítólag Mohamed koporsója. Még pedig, ami a leg-
nagyobb tragikum a dologban, a kettő közül egyik sem 
vonzza, mint Mohamed koporsóját a mágnesek,, hanem 
mind a kettő inkább undorral taszítja magától.) 

Tudjuk, hogy amerikai milliárdosoknál az a divat, hogy 
a gyermeket, hajlamainak szabad fejlődése céljából, lehe-
tőleg szabadjára kell hagyni a nevelésben. 

Magam is úgy vélem, hogy talán az a leghelyesebb neve-
lési módszer, de mégis azzal a korlátozással, hogy a nevelő 
vagy rendes körülmények közt a szülő, mégse csupán 
afféle városi bakter legyen a fejlődő gyermeki lélek játszó-
terén, aki csak éppen arra ügyel, hogy Pista vagy Jutka 
vagy Elemér ne kapaszkodjék föl az emberi hajlamoknak 

valami olyan fájára, amelyikről okvetetlenül le fog zuhanni 
és kitöri a nyakát. Hanem legyen az a szülő igenis olyan, 
őre annak a játszótérnek, aki igenis folyton éber figyelem-
mel kíséri a gyermeki lélek minden mozzanatát s mihelyt, 
észreveszi, hogy a gyerek (vegyük csak képletesen a dolgot) 
lapdázni szeret jobban, vagy futkosni, fogósdit játszani 
vagy csöndesen sétálgatni a pajtásaival, avagy esetleg magá-
ban üldögélni a padon : ezt a hajlamát, hacsak egészséges 
és életrevaló, mondom, ezt a hajlamát igyekezzék minden 
lehetőség szerint istápolni, erősíteni és kifejleszteni. Meg 
szokott látszani az a gyereken már a középiskolában, ha 
nem az elején, hát a végefelé bizonyosan, hogy a gyerek 
mi szeretne lenni. De nem abból látszik meg, hogy az a 
gyerek mit mond, mert efféle nyilatkozatát már gyakran 
meghamisítja a szülők vagy mások befolyása, hanem 
abból, hogy esetleg már esztendők óta mivel foglalkozott 
vagy foglalkozott volna, szóval : próbált foglalkozni a 
legszívesebben. Ösmerek meglett fiatalembert, aki szeren-
csétlen körülmények folytán kénytelen volt abbahagyni 
a középiskolai tanulását s ma hol pincér, hol kocsis, hol 
más efféle, mert semmiféle munkától nem riad vissza, 
tehát alapjában véve derék ember, — és (mivel úgyis 
muzsikális családból származott) gyerekkorában a tanulás 
helyett egyetlen passziója volt a hegedű. De szegény-
sorsú apja nem tudta odáig vinni a dolgot, hogy zenére 
taníttathatta volna s vehetett volna neki egy igazi, jó 
hegedűt. Ki tudja, a szegény kis kocsis ma boldog tagja 
lehetne valamicsoda zenekarnak. Azt mondom, hogy : 
boldog tagja, mert csakis az lehet boldog ezen a földön, 
aki nem kedve és hajlama ellenére űzi a maga mesterségét. 

Az élet, hiszen felnőtt emberek ezt ma oly sűrűn 
tapasztalják, az élet úgyis oly hiábavalónak látszik. Két 
dolog, szeretném így mondani, hogy : egyetlen egy két 
dolog van a világon, ami valamennyire elviselhetővé teszi 
(föltéve, hogy nem vagyunk szenvedő betegek vagy nyomo-
rékok) és ez az «egyetlen egy két dolog» a gyerek és a 
hajlamunk szerint való munkában az ambíció. A gyer-
meknek tovább adjuk mindazokat a gyermekillúziókat, 
amelyekben mi magunk is nevelkedtünk s amelyekből 
minket már régen kiábrándított a sors és a felnőtté növés . . . 
ámde ezek az illúziók a mi gyermekünktől is hűtlenül el-
pártolnak egyszer . . . és a szülőknek a szerető szülői szív 
szerint való joguk és kötelességük, hogy gyermeküket az 
elveszett illúziókon túl is beleringassák egy új és tartósabb 
illúzióba : a hivatás illúziójába. Ez a hivatás pedig a kedv 
és hajlam szerint betöltött pálya. Krisztusnak a kereszt, 
másnak az üzlet ; ennek a művészet, annak a lelkiismere-
tesen teljesített közemben munka, emennek pedig (nini, 
hisz' ez egy csacska kisleány!) majdan a legszebb az 
anyai hivatás. 

És nem titok, hiszen nyilvánvaló, hogy a szülők öröme 
a gyermekükben csupán akkor lesz teljes, ha tulajdon 
szemükkel látják, hogy jól rávezették őket az ő igazi 
hivatásukra. 

II. 

Talán kissé szentimentálisan tárgyaltam a «szülők 
örömét». Mármint a gyermeket. Pedig van az éremnek 
másik oldala is. De, bárha az éremnek e másik feléről 
akarok is beszélni, mégis meg kell vallanom, hogy én 
bizony általában sokkal jobban szeretem a gyermekeket, 
mint a szülőket. Mert a gyermeknek az agyveleje, mond-
juk így : a lelke, — fehér lap, amelyikre senki és semmi 
más, csak a környezete és a környékező dolgok másolják 
reá azt, ami éppen róluk lemásolható. A szülő ellenben 
már nem fehér lap, már nem ártatlan, nem tudatlan, 
az ő agyvelejében a sokféle benyomással és tanulással 
telidesteleírt «fehér lap» már valóságos regény. Jó vagy 
rossz, mellékes. Senki sem tartja magát rossznak s alap-
jában véve igaza lehet. Én is azt hiszem, hogy kevés valódi 
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rossz ember van a világon. Legalább is azok közt, akiket 
gonosztetteikért büntet a törvény. Az ember legföllebb 
csak gyönge ; ez is^éppen elég nagy baj. A körülmények, 
azok a gonoszak. És a körülményeknek ez az alávaló 
gonoszsága nemcsak ottan szokott mutatkozni, ahol 
kriminális tetteket követnek el, hanem a tisztességes em-
berek tisztességes életében is. Különösen manapság, ebben 
a kirabolt és tönkretett országban. De, valljuk meg őszin-
tén, máskor is majdnem így volt, bárha korántsem ekkora 
mértékben, mint ma. Hány családfő volt akkor is korhely, 
hány volt kártyás, hazárdjátékos és hány költötte, verte 
el a fizetését, jövedelmét már akkoriban is (éppúgy, mint 
ahogy' ezután is fogja) és abban a régi jó drága békében 
is hány elhanyagolt asszony, hány fiatal anya várta haza 
késő éjtszakaaz urát, a családapát. Bocsánat , hogy ilyenekre 
térek ki, de hát alapjában véve ez is a szülőknek szól, 
ámbár, ha nem is a szülők örömje, gyönyörűsége és bol-
dogsága. 

De tegyük föl hogy ilyen viszonyok közt nő fel a 
gyermek. Az apa hazajön éjtszaka s reggelig kialussza 
magát ; azt mondhatnám : így még csak rendben van. 
A gyermek úgyis alszik és semmit sem vett észre, föltéve, 
hogy az anyában van annyi tapintat és szülői kötelesség-
érzet, hogy a gyerek előtt elpalástolja az apa hibáját, 
vegyük azonban azt az esetet, amikor az apának ez a kínos 
gyöngéje nem marad titok a gyerek előtt. De mi lesz, ha 
az apa hazajön esetleg már délután vagy este ittasan, vagy 
vagy annyi italt hozat haza, hogy nyilvánvalóan berúg és 
elkezd ostobaságokat beszélni — a gyerekei előtt? 

Nem nehéz elképzelni, hogy ilyen körülmények közt 
mivé válik a gyermek, a szülők öröme. Az első tapaszta-
latok, hacsak egy kis jó érzés van benne, lesújtják, meg-
alázzák, gondolkozóvá teszik olyan dolgok felől, amelyeket 
koránál fogva képtelen megítélni, s ez a koraérett gondol-
kodás vagy magamagával való korai meghasonlásba, vagy 
pedig múlhatatlanul az apa iránt való tiszteletlenségbe 
sodorja a gyermeket. 

És a neveléshez igazán semmi más sem hiányzik, mint 
éppen a szülő irányában érzett és tanúsított tiszteletlenség. 
Vagy mi lesz abból a gyerekből, aki már zsenge hajtásá-
ban meghasonlik magával? Mivé lesznek itt azok a bizo-
nyos illúziók, amelyeket a szülőknek, mondjuk durván, 
de őszintén : kutyakötelességük ébren tartaniok a gyer-
mekben addig, ameddig gyermek? 

Hasonlóan ebek harmincadjára kerülnek a gyerekkori 
illúziók akkor, ha a szülők a gyermek szemeláttára vagy 
fülehallatára rossz viszonyban élnek egymással. Férj a 
feleségével vagy asszony az urával soha egy rossz szót se 
ejtsen ki egymás ellen a gyerekek előtt. 

Amelyik szülő ezt a szabályt megszegi, az számoljon 
azzal, hogy olyan problémák elé állította a gyermekét, 
amelyek nemcsak az értelmét, hanem a lelki egyensúlyát 
is veszélyes helyzetbe hozzák. Mert a szülők civakodásá-
nak hallatára a gyerek akaratlanul is abba a helyzetbe 
sodródik, hogy vagy az apjának vagy édesanyjának próbál-
jon igazat adni. A döntés a dolog természeténél fogva 
többnyire a mama javára történik, de — mi lesz akkor a 
gyerek szemében az apából? Vagy pedig a gyerek szemé-
ben netalán az apának van igaza, — de jó Istenem, hová 
jut akkor az édesanyai nimbusz? 

A szülők öröme, a szegény kis gyerek csak néz hol az 
apjára, hol az édesanyjára, és talán maga sem tudja hir-
telenében, hogy a kettő közül, mégpedig mind a kettőnek 
a hibájából, az egyiket már félig-meddig elvesztette. 
Mert amelyik szülőben a gyermek meglátja a hibát, annak 
a szülőnek a nevelés szempontjából már vége. Kivéve, 
ismétlem, hacsak az a gyerek nem valami csodálatosan 
ragyogó gyerekiélek. 

Mert igaz, hogy nem sok, de ilyen is van. Hanem ez 
a gyerek már megint nem lehet a szülőknek igazi «öröme», 

mert ez a gyermek, gyerekkorát, gyermeki lelkületét túl-
haladó módon szenved. És csak attól a gyötrelemtől 
mentsen meg a jó Isten minden szülőt, hogy a gyermekét 
szenvedni lássa, mert ez még akkor is rettenetes, ha a 
szülő nem érezhet miatta magában semmi lelkifurdalást. 
Hát még micsoda szörnyű lehet az ártatlan gyermek szen-
vedését, lelki vagy testi kínját és vergődését látni akkor, 
ha a szülőt, bármily tekintetben, mulasztás, hiba, vétek 
vagy bűn terheli. 

A szülő testben és lélekben egyaránt köteles átadni 
a maga gyermekének azt az ártatlanságot, gondtalanságot 
és mindazt az illúziót, amit annak idején ő maga kapott, 
mondhatnám, isteni ajándék gyanánt az ő szüleitől. 

De, fájdalom, a mai rettentő világban, körülbelül 
már 1917, de főként a trianoni béke s ennek átkozott 
gazdasági következményei óta nagyon sok szülőt (úgy 
látom, főként a középosztályban) belesüppesztett a végzet 
abba az ingoványba, amelyből többé fölemelkedni nem, 
csupán még jobban belesüppedni lehet. A szülők, a 
középosztály, az értelmiség, a régi «urak» (akiknek nincs 
és nem volt, de nem is lesz földbirtokuk) kétségbe-
esetten tartják föl magasra emelt karjukon a gyermekeiket, 
mialatt ők egyre jobban süppednek lefelé, — hiszen az 
oly természetes, hogy a gyerekeiket fönt akarnák tartani 
azon a szinten, azon az értelmiségi, képzettségi és osz-
tálybeli nívón, amelyikről őket, legalább is anyagi tekin-
tetben, lesodorta a trianoni végzet. 

Itt azonban sajnosan kell megállapítanom, hogy a 
középosztály mai gyerekeiben vajmi kevés komoly akarat 
és elhatározás van ezen a szinten való fennmaradásra. 
Őket is húzza magához a láp. Az iskolatársak, a pajtások, 
a szülők szomorú anyagi helyzete, ami mind-mind arról 
beszél nekik, hogy kár tanulni, kár iskolát végezni, dip-
lomát szerezni, abból úgysem lehet megélni. 

Mi lesz az ilyen gyerekekből? Iparos? Az elképzel-
hető legrosszabb módszer, ha a rosszul tanuló, hanyag 
gyereket adjuk iparosnak. Vagyis inasnak. Hiszen ott is 
kell tanulni. Csak az menjen inasnak, akinek magának 
van kedve az ipari pályára. Az boldogulhat. De még itt 
is tudok olyan gyereket, történetesen vagyonos ember fia 
és jó tanuló, aki erőnek erejével a szakácsi pályára kéredz-
kedett a szüleitől. Addig-addig, amíg az édesapja végre 
beleegyezett. És a gyerek elment egy nagy üzembe szakács-
inasnak s már egy hét múlva sírva szaladt haza, hogy : 

— Édesapám, ne tessék haragudni, én tovább akarok 
járni a gimnáziumba! (Tudniillik, hogy az üzemben úgy 
kezdődött a gyerek szakácskodása, hogy kora reggel ki 
kellett söpreni a konyhát és egész nap mosogatni kellett 
este tizenegy óráig. Öt órakor pedig már föl kellett kelni 
a söprögetéshez.) 

Bizonyos, hogy semmilyen pálya sem kezdődik ott, 
ahol az elnevezéséről gondolnánk. Minden pálya csaló-
dásokkal kezdődik (még jó, akinek nem azzal folytatódik), 
minden pályának a kapujában hétfejű sárkányok lesik 
szegény János vitézt, akinek ugyancsak sok küzdelmébe 
kerül, amíg végre is rátalál a maga Juliskájára, Akkor 
is csak a Kék-tóban, holtan, a másvilágon. 

De, hiába kell a kis János vitézeknek szembeszállmok a 
legmérgesebb sárkányokkal, énnekem, mint csökönyös 
magyar embernek az a hitem és semmiféle diplomá-
ciai szofizmával meg nem dönthető hitvallásom, hogy 
Magyarországon, nem a mai Csonkán, hanem a megint 
eljövendő igazi régi Nagy-Magyarországon igenis még 
nagy szükség lesz a mai középosztálynak gimnáziumot 
és egyetemet végzett gyerekeire. 

Mert a már temetőben nyugvó nagy magyar asszony-
nak imájából kiindulva : 

Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy hazában, — 
Hiszek egy ú j magyar középosztályban . , , 
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TISZTA LELKEK KINCSE. 
Irta : Pohárnok Jena. 

A nevelés célja általánosságban az, hogy a lélek eredeti, 
magával hozott hajlamai közül a rosszat kifejlődni ne en-
gedje, a jót pedig kifejlessze, erősítse, gazdagítsa. Kert a 
a lélek! A kis gyerek lelke olyan kert, melyben Isten, s az 
elődök keze hintette el a virágmagvakat. Ez a lélek ős-
szüleink bűnbeesése előtt olyan talaj volt, melyben rossz 
még ki nem esirázhatott. De a bűnbeeséskor Isten haragja 
megbüntette az embert, s akaratunk rosszra hajló lelkünk 
a vétekre, bűnre hajlamos lett. Kertünk földjében azóta 
egyformán hajt a gaz és a nemes virág. 

A lélek búvárai kutatják, forgatják a gyermek lelkének 
talaját, de, hogy ki milyen hajlamokat hozott magával, azt 
a kicsi korban nem, csak akkor tudjuk megállapítani, mikor 
a mag kihajt, a gyerek gondolkozó lény lett és akarata sze-
rint cselekszik. Cselekedeteinek megfigyeléséből aztán lát-
hatjuk, hogy mennyi menes és mennyi gaz növény hajtott 
ki a lélekben. Felismerve a rosszat, azt gyomlálni, a jót 
pedig ápolni, gondozni kell. Ez a nevelő, ez a szülő és 
tanító, tanár kötelessége. 

Válasszunk ki tehát ma egy nemes virágot, s párját, 
egy gazt, gyomot! Beszélgessünk egyik ápolásáról, s ezzel 
együtt a másik irtásáról. 

Tiszta lelkek nagy kincse a szeméremérzés. Ez a nemes 
virág lesz mai beszélgetésünk tárgya. 

Mi a szeméremérzés? Ösztönös, Isten kezétől belénk 
oltott érzés, mely lelkünk Isteni eredetét mutatja. Abban 
nyilvánul meg, hogy testünket, testünk élettani megnyil-
vánulásainak bizonyos részeit elfedeti velünk úgy magunk, 
mint mások elől. 

Nem kell oda tudósok tudománya, hogy felismerjük 
itt a nevelés tennivalóit. A legcsacsibb kis dajka is ösztö-
nösen érzi, hogy mi illik, mi nem illik, s a kisbabát, mikor 
az a maga csacska öntudatlanságával úgy tesz, amint nem 
illik, azonnal figyelmezteti : Babuska nem szabad! Ez nem 
való! Ugye, mikor ezt mondom, akkor minden olvasóm, 
minden szülő érzi, látja, hogy ő is megtette e téren köteles-
ségét, mert hiszen a legegyszerűbb családapa, családanya 
is emlékezik rá, hogy minden neveléstudományi oktatás 
és képzettség nélkül meg volt benne annakidején az a bölcs 
tapintat, az az Istentől adott nevelői érzék, mely azonnal 
szájába adta a szót, mihelyt gyermeke olyant akart tenni, 
ami a szeméremérzetet sérti. 

Mindenkiben adva van, mindenkivel vele született a 
szemérmesség, s én tudom, hogy «fehér embert», európait, 
de legkivált magyar embert még a legműveltebb társadalmi 
rétegből sem lehetne találni, aki szülő létére gyermeke, fő-
ként más nemű gyermeke előtt például fedetlenül mutatta 
volna magát. 

Hála Isten, ebben a nagy erkölcsi lezüllöttségben, mely-
ben most az egész világ csúszik lefelé a lejtőn, mi magyarok 
még nem sülyedtünk le a mocsár fenekére és bár a bálok, 
dzsezbendes mulatságok közönsége pőrén táncol kifestett 
arcával, a család szentélyében még féltve vigyázunk arra, 
hogy gyermekeink lelkét meg ne fertőzze a nem törődöm 
könnyelműség, mely sajnos már sok anyát oda vitt, hogy 
tizenhat, tizennyolc éves leányát fedetlen karral, pucér 
vállal cipeli a néger muzsikás levegőbe, hol a bujaság ör-
döge kacagva hinti el egy beláthatatlan jövő magvait, a neki 
fedetlenül prédául dobott rizsporos testbe. A gyermek ma 
még legtöbb családban egy kis szent, kis angyal,kit anyáink-
tól örökségül kapott puritán erkölcsi érzékkel védünk min-
den lelki rossztól is. 

Ez a belénk oltott ösztön, azaz ösztönös erkölcsi érzék 
kielégítő eredménnyel áll őrt a 3—10 éves gyermek lelke 

mellett. Hiszen a gyerek kicsi. Egész nap vele vagyunk. 
Minden szavát halljuk és gondolatai sem titkok előttünk. 
Nem láttam még 3—10 éves gyermeket, kiben elevenen 
ne élt volna a szeméremérzés. Mindegyikben megvan. 
Láttam négy éves kisleányt, ki, mikor harisnyát kellett 
váltania, azt mondta ; Bácsi és apuka most tessék elfor-
dulni, most öltözöm. 

Ennek a kisleánynak az édesanyja bizonyára ugyanígy 
szól férjéhez, mikor ő öltözött, s a kisleány minden magya-
rázat nélkül megérezte, hogy nem illik férfi előtt öltözni. 
És nagyon helyesen : még az apját is «elfordította». Hogy 
ilyen finom érzék fejlődjék ki, ehhez persze kell az, hogy a 
szülők magaviselete szolgáljon például. 

Sohse felejtse el a szülő, hogy egy 3—6 éves gyermek 
mindent megfigyel s mások cselekedeteiből a maga maga-
tartására von le megállapításokat. Bizony azt is láttam már, 
hogy a kisgyerek figyelmeztette az apját, hogy «ez nem illik». 
Hallottam, mikor bálba készülődő úriasszonyra rászólt a 
kis elemista leánya : «De anyus, te olyan meztelen vagy! 
Hiszen ott a bálon mások is lesznek!» 

Olvastam negyedikes elemista leányka fogalmazását. 
Szabadon választott témát dolgoztak fel. Egyik kisleány 
azt írta : «Mi volt tegnap nálunk? Tegnap apa névnapja 
volt. Sok vendég jött. Sok pompás ennivaló volt. . . . Es 
mikor egy néni leült, áttette a lábát a másikon. A térde is 
látszott. És én igen szégyeltem magam . . .» 

Ugye megvan a gyermekben a szeméremérzet? Vigyáz-
nunk kell tehát. "Jaj annak, ki ezek közül egyet is megbot-
ránkoztat!» mondta Krisztus, s ezt a gyermekre értette. 

Legyünk tehát magunk is szemérmesek. Ha így te-
szünk, s mellette a gyermeket figyelmeztetjük arra, hogy 
mi nem illik, megtettük kötelességünket. 

A gyermek növekedésével új tulajdonságok hajtanak 
ki lelkéből. Leánygyermeknél korán kivirágzik a hiúság, 
mely a maga maga előtt való tetszelgésben kezd nyilvánulni. 
Szigorú következetességgel kell a gyermeket arra nevelni, 
hogy öltözködésében tiszta és rendes legyen, de a tükör 
előtt ne engedjük sokat állani. Mikor pedig észrevesszük, 
hogy testvérek, barátnők testi összehasonlításokkal szóra-
koznak, szigorunk a résen álljon, s ezt tiltsuk el azzal, hogy 
«nem illik». Magyarázat nem kell. A szülő tekintélyének 
súlyánál fogva megérti a gyermek, hogy ha valami nem 
illik, az nem illik, s így a «kisbíró», a lelkiismeret őrt fog 
állani akkor is, ha a szülő nincs jelen. 

12—14 éves leányoknál a szeméremérzés ápolásában 
nagy segítségünkre vannak a jó könyvek. Hála Isten vannak 
ilyenek. Megmérhetetlen, s egész életre kihatással van a 
leányka lelkére a szentek, szent nők életének története. 
Tessék megpróbálni. Nem is unalmas olvasmány, mert 
tele van eseményekkel. Es a kisleány lelke könnyen és 
hamar rajong. Egy Lisieuxi kis Teréz, Szent Ágnes, Bol-
dog Margit, Szent Borbála életének elolvasása többet ér, 
mint sok sok prédikáció. Vegyünk ilyen könyveket gyer-
mekeinknek. Adjuk nekik, legyen egy kis könyvtáruk. És 
olvasmányaikból kérdezgessük ki őket. A vaílásos érzés 
ébren tartása, a szentek életének olvasgatása oly fénnyel 
ragyogják be a lelket, melytől a sötétbe szorulva elsorvad-
nak a rossz hajlamok és üdén virágoznak a nemesek, mint 
a szemerem erzes is. 

A fiúkban is irtsuk a hiúságot. Itt még a csúnya beszé-
det is nagy szigorral kell irtani, mert a csúnya beszédtől, 
ocsmány szavaktól durvul a lélek, s durva lelkeknek meleg-
ágyában ver gyökeret legkönnyebben a bujaság. 

Legyen a fiúk eszményképe Szent Imre herceg, a leá-
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nyoké Boldog Margit magyar királyleány. Ha kis koruk-
ban ilyen eszményképeket állítunk eléjük, akkor felvér-
tezve lépnek be a serdülő korba, s majd így újra visszajön-
nek a jó erkölcsök, melyek most haldokolnak. 

A testkultúszban, testimádásban sülyedező mát kö-
vetni kell egy szebb kornak, melyben a lelkiekben gazdag 
nő lesz a férfiak eszményképe. Ez csak úgy lehet, a nő csak 
akkor kaphatja vissza a régi tiszteletet, ha újra lesznek sze-
mérmes leányok, újra tudnak pirulni a tizenkétéves leány-
arcok, a kisugárzó szemérmességük önkénytelenül vissza-
parancsolja a ma sajnos mosolyogva elfogadott vigyorgó 
férliszemtelenséget. 

Magyar anyák, neveljetek szemérmes leányokat! A 
maiak általában sajnos nem azok. Ha leányaitok újra azok 
lesznek, ha az ú j Pierre Lottik ismét találnak írói tollúkra 

való eszményképeket, mint Pierre Lotti talált, akkor újra 
ideál lesz a nő. 

Példaképül idézem fenti író «Izlandi halászok» c. köny-
vének hősnőjét. Ilyen eszményképeket kell a leányok elé 
állítani. 

Lotti hősnője ott áll a tenger viharában sülyedő hajón. 
Közel a part. A hajó népe kivergődik oda. Csak a leány 
áll a hajón. Megmenthetné életét. Ha nehé/ ruháit ledobná, 
a segítségére siető férfikarok megmentenék. De férfi sze-
mek előtt hogyan mutathatná magát fedetlenül! 

Ott pusztul el a hullámsírban, hogy Pierre Lotti tollán 
új életre kelve, örök ideálként ragyogjon a leányos anyák, 
s a serdülő leányok előtt. Az ideál, az eszménykép íme 
megvan. Rajtunk áll tehát, hogy az ő példáján egy ú j nem-
zedéket neveljünk. 

Szülők az «első osztály»-ban. 

Minthogy a Szülők Lapjába nyilvánvalón olyan dol-
gokat való írni, amelyek a szülőket ebbeli minőségükben 
érdeklik, elhatároztam, hogy rövid kivonatban s lehetőleg 
nem túlságos tragikusan megírom a Szülők iskoláját. 
Első elgondolásra 1.1. azt képzeltem, hogy ez a legkönnyebb 
dolog a világon. 

«Ha szülő vagy, légy szülő, 
S ne hitvány, gyönge báb . 
Ki t kény és kedv szerint vet 
Lurkód idébb-odább.» 

Gondoltam, nagy költőnk után szabadon s eredetileg 
ebben a hangnemben készültem is feldolgozni a kitűzött 
témát. 

Igen ám ; csakhogy minden feldolgozáshoz elsősorban 
anyag kell, amit föl lehessen dolgozni s rövid fejtörés 
után rá kellett jönnöm, hogy ilyen anyagot agglegény 
létemre biz én nem tudok a magam jóvoltából előteremteni. 
Honnan a csudából? Soha gyereket nem láttam, csak 
három lépés távolságról, mert mindig féltem, hogy be-
maszatol. Igaz, hogy azóta már rájöttem, hogy felnőttek-
nek többnyire maszatosabb a kezük (különösen a mai 
világban), mint a leglekvárosabb kacsójú kisdedeké, de 
hiába, mindez nem segített azon a valóságon, hogy magá-
nyos életem során csakugyan nem sikerült tapasztalatokra 
szert tennem sem a gyermekek, sem pedig a szülők körül. 

Éppen azért járatlanságomnál fogva nem is igen merek 
többre vállalkozni, mint, teszem azt, az 1. osztály meg-
írására. Tehát csönget a pedellus : kezdődik a szülők 
iskolája. 

I. osztály. 

Ezt úgy is írhatnám, hogy I./A. és I./B. Mert az első 
osztályba még úgyszólván majdnem valamennyi szülő 
beiratkozik. Tulajdonképpen föl kellene állítani az I./C-t 
is. Hanem én, «nyolcfejű» barátom adatai alapján, aki 
mellesleg szólvást nemcsak magáról, hanem ösmerősei-
ró'l is elmondott nékem bizalmas részleteket, mind a három 
alfabetikus osztályt egybe veszem. 

Az I. összevont osztályban (na igen, mert fiúk és 
lányok, illetőleg apák és mamák), mint mondani szokás : 
«adva van» egy fiatal mama s az első gyerek. A szülői 
«iskolaév» kezdetén persze még kisbaba. Egész nap nyugod-
tan alszik a pólyában, csak éppen éjtszaka kezdi rá, hogy : 

— Oá, oá, oá . . . 
— No picikém . . . kincsem . . . , — bontja ki az első 

jó álmából fölvert mama és tisztába teszi a picikét. 

Mamácska kis ideig vár, majd, amikor halija a csöppség 
egyenletes, nyugodt, pihegését, ő is újra elalszik. Ki tudja, 
meddig? Talán tíz, talán egy percig. Mert a drága picike 
mintha csak a mama elalvását leste volna, egyszerre 
megint keservesen fölsír : 

— Oá . . . oá . . . oá! . . . 
A mama egy darabig félálomban hallja, de végre mégis 

csak fölébred. 
— No, mi az. picikém? Kincsem! Aranyom! 
Hogy mi az? Megmondja azt a picike rögtön : 
— Oá . . . oá . . . oá! . . . 
A mama megnézi a pólyát. Ott nincs baj. Kibontotta, 

újra beköti. 
— Oá . . oá . . oá . . . 
Fölülvén az ágyon, ölébe veszi a picikét és elkezdi 

csucsujgatni : 
— Ajájja . . . babájja . . . 
Csakugyan, a csöppség lehunyja a szemét. Talán 

elaludt. A mama nagy óvatosan leteszi maga mellé : 
— S-s-s . . . 
Hát tökkel ütött ő? — gondolja magában a pici s 

abban a pillanatban, amikor nem érzi maga alatt az anyja 
kezét, újra felrí : 

— Oá-oá-oá-á-á-á! . . . 
— Istenem, ez a gyerek! — sóhajt a mama, akinek mel-

lesleg szólvást majd leragad a szeme az álmosságtól. De hát 
mit lehet ilyenkor tenni? fel kell kelni a jó meleg ágyból 
(persze félhomályban a lámpa ég) és a mama, karján a 
pólyásbabával, elkezd egyhangú ütemben le-fö! topogni 
a hálószobában. (Megjegyzem, ez az I'A. Mert az I B-ben 
a mama ilyenkor becsöngeti a pesztrát s kiküldi vele a 
csöppséget a harmadik szobába. Az I/C-ben meg pláne 
a mama föl sem ébredt egyszer sem, mert a picikét a 
szoptatós dajka rázza ilyenkor a negyedik szobában mind-
addig, míg csak a sok rázástól elkábultan a szószoros értel-
mében el nem nyomja a gyermeket az álom. 

De mink csak az I A-ban maradunk. A mama, jó 
negyedórai ütemes járás, táncolgatás, később trappolás 

.után végre szerencsésen megint elaltatta a drága kis trón-
örököst, aki az előzményeken okulva most már nagyon 
óvatosan úgy fektet le az ágyacskába vagy esetleg maga 
mellé a párnára, hogy fektében is még percekig rázogatja 
egyre lassúdó ütemben alatta a vánkost. És csupán akkor 
meri a drága csöppség pólyája alól nagy lassan kihúzni 
a kezét, amikor ez a csöndesedő ütem — szinte észre-
vétlenül átsiklik a mozdulatlanságba. 

Még egy pillanat s a mama is folytathatja a félbe-
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szakított álmot. Csakhogy a babukának nem lehet ám 
túljárni az eszén s ezúttal még harsányabban fújja meg 
egy pillanat múlva a riadót : 

— Oá . . . oá . . . oá . . . ! 
Folytassam? Fölösleges. Legföljebb a tréfa teljessége 

kedvéért toldhatom meg még azzal, hogy ha az álmatlan-
ságtól elcsigázott fiatal asszonyban ilyenkor végre fölébred 
a munkamegosztás szociális ösztöne s fölkelti a nyugodtan 
hortyogó férjét, hogy : 

— Drágám, a pici nem akar aludni. Már egész éjt-
szaka dajkálom és folyton sír . . . Nézze, dajkálja most 

már maga is egy kicsikét . . . — akkor a legédesebb álmá-
ból felriasztott apa ránéz a különös éjtszakai látványra 
(anya, karján a gyermekkel) és egy percnyi rövid, de velős 
gondolkozás után nagyot ásítva fordul a másik oldalára : 

— Hadd csak, szívecském 1 Sohse törődj vele, drágám 1 
Az én részemet csak hadd rijja le a picike! 

Vége az 1. osztálynak. 

Kiskönyv. 
Mama : kitűnő ; 

de a papa : még kitűnőbb. 

A L E G É D E S E B B ÖRÖM. 
Irta : Finta Sándor 

Sokat elvett tőlünk testi-lelki kincsekben ez a gondok-
kal, jajokkal terhes negyedszázadév. Csonka hazát siratunk, 
családi nyugalmat gyászolunk, régi jólét üszkein keser-
günk, tekintélyek rombolásán, ideálok vesztén panasz-
kodunk s keveset emlegetjük azt, a csöppnyi sírhalmot, 
amelybe a boldog munka kedves örömét temette el a gyil-
kos defetista gondolat. 

Mindenütt kesergő emberek. íróasztalnál, katedra mel-
lett, gyárban, műhelyben, konyhai tűzhely közelében csak 
panaszt hallunk, a meg nem becsült munka koldusi érté-
keléséről. Szó sincs róla, igazuk van ; csak az a baj, hogy 
ez a keserű hangulat beleszivárog a munka küzdelmes 
óráiba is és megkeseríti minden verejtékes s minden el-
mélyült percüket. 

Az elmúlt negyedszázad termelte meg nálunk a könv-
nyelmű sztrájkokat és a divatos «amerikázás» bosszúálló 
fegyverét, hogy csak olyan értékű munkát adjon a munkás 
a kizsákmányoló munkaadónak, amilyen a munkabér. 

Sajnos, ez az amerikázás bevonult tetszetős teóriájával 
a diákszívekbe is. "Csak annyit tanuljunk, hogy meg ne 
bukjunk!» Ezt vallja sok szerencsétlen szülő is, aki sajnálja 
az agyerőltető tanulástól féltett gyermekét. És nincs is a 
tanulásban köszönet és nincs is öröm benne egy szemernyi 
sem. 

S a tanuló munka-örömének a veszte a legkomolyabb 
tünet a pedagógia történetében. Igaz, hogy eddig is volt 
elég sok rossz diák, de ma, a jótanuló is fitymálva mérle-
geli a tanulás eredményét. Hiszen mit ér a legjobb bizo-
nyítvány, ha nem szerezheti meg vele az ember a tisztes-
séges kenyeret? Mit ér első diáknak lenni, ha az életben 
igen sok esetben az utolsók lesznek az elsők? 

A veszedelmes ragályt terjeszti a szülők felfogása s vé-
leménybeh közössége gyermekük amerikázó munkájával. 
Ezért hallunk itt is, ott is komoly aggodalmú nyilatkoza-
tokat, hogy jeles tanulókból váratlanul lesznek egyik hó-
napról a másikra szekundafogók. 

Ezt a tünetet mutatják az elemi iskolák apró nebulói 
is, akiknek szorgalma feltűnően megcsappant és ambíció-
juk veszte csakis a szülői ház destruáló nevelő munkájá-
ban keresendő. 

Hiába mondjuk aztán a szülőnek a gyermek tanuló-
kedvének fokozására vonatkozó észrevételeinket, elég sokan 
felelik rá szemtől-szembe : — Hagyjuk csak azt a szegény 
gyereket, minek erőltesse magát hiába! Nem érdemes ma-
napság az emebernek annyira törnie magát! 

Tehát a közfelfogás szerint a szorgos munka csak eről-
tetés meg gyötrődés az ember életében. Istenem, hát való-
ban múzeumbeh ritkaság volna már az ezermesterek örök 
szorgalma, lelkesedése? Elveszett volna a könyvmásoló 
csendes szerzetesek életáldozata, a gigantikus építészet 
zsenijeinek ereje, a világirodalom époszíróinak alkotókedve, 

az alchimisták állhatatos kitartása, kézműves mestereinek 
művészkedő remeklése, pásztoraink faragó készsége, asz-
szonyaink kézimunkázó ügyessége? 

Tagadhatatlan, az ideges, gyors, lélektelen munka őrü-
lete, gyáriparszerű rideg üzletiessége sokat elvitt közülük. 

De gondoljunk csak a háborúra! Az állóharcok egy-
hangú vakondéletében katonáink dísztárgyakat kezdtek 
csinálgatni a srapnell-hüvelyek alumínium- és rézkarikái-
ból, meg a konyhahulladék marhacsontjaiból. A hadi-
fogság áldozatai mindenütt munkát kerestek. Szibériában 
erdőírtásra vállalkoztak véreink. Nálunk íparművészkedő 
ügyességre jutottak orosz hadifoglyaink. Vagy gondoljunk, 
a fegyházak lakóinak kenyérszobrocskáira, üvegbe rejtett 
oltáraira! Mi hajtotta ezeket a szerencsétlen embertársakat 
ezekre a pepecselő heteket, hónapokat emésztő munkára? 
A pénz haszna talán? Hisz alig kaptak érté valamit! 

Az igazságot itt foghatjuk meg a maga valóságában leg-
elébb. Az ő munkájukban meglátjuk még az alkotó munka 
édes örömét. Ezt az örömet kell nekünk, akik nemcsak 
pedagógusok, hanem szülők és hazafiak is vagyunk egy 
személyben, újra magvakkal elhinteni a lelkek ugaron 
hagyott talajában. Föl kell támasztanunk a munka kedves 
örömét sírhalma hantjai alól, hogy győzze le fényével, derű-
jével a korszellem destruáló rémeit, a közönyt és nemtörő-
dömséget. 

Mark Twainnak Huckleberry Finnje jut eszembe gyer-
mekolvasmányaimból. Ez a huncut Huck se szerette a 
munkát s amikor a ház meszelését bízták rá, keservesen 
nézte, mint jönnek köréje szabad pajtásai, hogy kigúnyol-
ják foglalatosságában. S a ravasz Huck egyszerre úgy 
kezdett dolgozni, mintha nagy-nagy gyönyörűsége telnék 
foglalatosságában. A pajtások ámulva látták, milyen kedv-
teléssel, szinte élvezettel dolgozik. Maguk is kedvet kap-
tak a munkára s addig kérték, míg kezükbe nem adta a 
meszelőt, hogy helyette hadd meszeljék tisztára a ház 
falát. 

Vagy gondoljunk a szomszédolgató gyermekekre! Mi-
lyen szívesen segítenek másnak vizet hordani, fát rakni, 
boltba szaladni, csak édesanyjuknak nem! Némely diák 
szívesebben fúr-farag tanulás helyett. Másik egész nap 
töri, gyötri magát, a sportban, futballozásban. Akad, aki 
naphosszat sakkoznék, más a könyvet bújná. Miért? Mert 

• örömét leli a maga külön foglalatosságában, mert parancs 
helyett a maga kedvéből fog hozzá. 

Ezt az örömöt kell megízleltetniünk a gyermekszívek-
kel. Iskolában, szülői házban a munka lázas, boldog kedvé-
nek kell fölzsivajlania. A rideg magolást föl kell váltania a 
lelkes tanulásnak s a nehéz gyötrődést a munkába merülő 
lélek boldog kincskeresésének. 

Minden tanítástárgynál meg kell szerettetni a végső 
célt. Tanulj meg olvasni, hogy élvezhesd a világirodalom 
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szebbnél-szebb alkotásait! Számol) szívesen, hogy be ne 
csaphasson az üzletek embere s magad is gyönyörködhessél 
a matematika törvényeinek észszerüségeiben. A történe-
lemben szeresd a legendás mesét ősapáid életküzdelmeiből. 
A természetrajzban örül) a természet szépségeinek. A föld-
rajzban csodáld a nagyvilágot s utazd be képzeleted szár-
nyán. A fizikában, vegytanben bámulattal merül) a termé-
szet életének isteni törvényeibe! 

Ne a bi zonyitványért, vagy a másnapi szekunda el-
kerüléséért tanulj, hanem a magad öröméért, boldog ön-
tudatáért ! Persze ezt nem ilyen rideg parancsban kívánom 
hangoztatni. Minden életkornak s minden iskolai osztály-
nak megvan a maga ügyes formanyelve. Mondjunk el 
mindent a gyermek nyelvén s kapcsoljunk mindent a gyer-
mek^ érdeklődéskörébe. 

És tegyünk meg még valamit! T ö b b elismeréssel jutal-
mazzunk minden jólvégzet gyermekmunkát. Vegyük észre 
mit produkált a fiam, vagy a leányom! Érdeklődjünk min-
den feladata u tán! S ha csüggedt perceket hoz rá itt-ott a 
lecke-nehézség, vigasztaljuk s biztassuk újabb munka-
kedvre a magunk életének példáival. 

Az iskola is bővebben jutalmazzon. Sokszor a jó szó is 
többet ér a rideg tárca aranyainál. A szeretet mosolygása 
szebb kincs a bizonyítvány jeleseinek biztos glédájánál. 
S a megbecsülés kárpótolja a gyötrődés könnyeit, verejtékeit. 

A munka örömének ezek az ékes koronái. A jó munká-
nak legyen meg a jó fogadtatása is! Később majd, ahogyan 
az élet minket is ránevelt, megtalálja a felserdült gyermek 
is, hogy a munkának van magában való szépsége is, ma-
gáért való öröme is, amint a szülői szeretet örökös áldoza-
taiban is boldogság kincse aranylik. 

Az élet művészete mindig abban rejlik, ki milyen béke-
tűréssel tudja hordani keresztjét. 

Aki szereti gyermekét, erre neveli. Erre a belső meg-
nyugvásra, örömre, amely kis dolgokban is megtalálja 
jutalmát, munkája, szenvedése értelmét. Ez a kincs, házak, 
földek, részvények hagyatékánál is többet ér, mert tanítja 
az embert az igazi boldogságra, amelyet nem ronthat meg 
tűz, víz, földrengés, börzekrach és emberi spekuláció gyil-
kos gonoszsága. 

Az élet boldogságának titka mindenkor a munka örö-
mére nevelt, béketűrő léleké marad. 

G Y E R E K S Z E M M E L . 

A gyermek körülnéz a szűk kis nagyvilágban az ő tu -
datlan gyermekszemével, és sokkal kevesebbet s mégis 
sokkalta többet lát vele, mint mi fásult felnőttek. Miér t? 
Mert ő rajta még rajt van a fantázia bűvös varázsszem-
üvege. Próbáljunk mink is^egyet-mást ezen a csodálatos 
okulárén keresztül nézni. En bizony most távolról sem 
tudnám megmutatni a javát ; csak épjren egy-két apró 
«esetet» próbálok bemutatni , ami hirtelenében az eszembe 
jutott . Nos, tegyük fel azt a gyermek-okulárét. 

A dicséret. 
Egv ismerős családomnak van két kis leánya. Sárika-

a kisebb, a második elemibe jár. Éviké meg, a nagyobb, 
a negyedikbe. Sárika okos és szorgalmas gyermek, Évinek 
azonban minden máson jár az esze, csak a tanuláson nem. 
Sárika úgyszólván mindennap azzal a hírrel jön haza, hogy : 

— Anyuka, ma megint megdicsért a tanítónéni. Évi-
nek pedig rendszerint nincs semmi mondanivalója az 
iskoláról és az iskolában történtekről. Ezekről a dolgokról 
ő legszívesebben hallgat. 0 , t u d j a , miért. Azaz, hogy múlt-
kor Éviké is megszólalt. Édesanyjuk beszélte el nekem, 
hogy előtte való este Éviké már egy órahosszat kínlódott 
valami magyar feladvánnyal, amelyben egy mozidarabnak 
kellett megírnia egészen röviden a vázlatát. Mivel ez a fel-
adatírás előreláthatólag talán még az éjtszakába is bele-
nyúlt volna, végre az apa vette kezébe a dolgot s átnézvén 
a feladat «piszkozatát», kijavította benne a legszembe-
ötlőbb hibákat. 

— Na, most már tisztázd le szépen az irkába a fel-
adatot, Evi,— mondta az apa,— nehogy panasz legyen rád 
az iskolában. Látod, Sárikát mindennap megdicséri a 
tanítónéni. 

Evi helyeslően bólintott rá a beszédre, aztán elővette 
az irkáját és mialatt a másik szobában diskurálgató szülei 
abban a hiszemben voltak, hogy szorgalmasan dolgozik, 
őkelme bizony egy árva szót sem tisztázott le az irkába a 
«piszkozat»-ból. 

Hanem aztán másnap délben, amikor Sárika ebédnél 
büszkén jelentette a szüleinek, hogy : 

— Apuka, anyuka, ma megint megdicsért ám a tanító-
néni ! — akkor egyszerre csak váratlanul Evi is megszólalt : 

— Igen, és ma engem is megdicsért ám a tanítónéni! 

— Elogy-hogy? Mér t? Mit mondot t? — kérdezték 
meglepetve a szülők. 

— Nem mondott semmit, csak fölírta. Piros tintával. 
Tessék megnézni! 

S előkereste táskájából a tegnapesti letisztázatlan 
«piszkozat»-ot, amelynek aljára a következő dicséretet írta 
juros tintával a tanítónéni : 

— Ejh, ejh, Evi, a papád is segít, és te mégsem tudtad 
letisztázni a feladatot! 

Es, mialatt az apa men tudta hamarjában, hogy mérge-
lődjék-e vagy nevessen, Éviké büszkén fnagyarázta a 
húgának, nagyobb nyomaték okából most hüvelykújját 
is a szájába dugva : 

— Mit hencegsz, Sári? Nemcsak téged dicsér meg a 
tanítónéni, hanem engemet is. 

A Kis Hárijános. 
Bözsike már hétesztendős volt és arról volt nevezetes 

a családban, hogy akkorákat lódított, mint Hári János. 
Mikor a Svábhegyen nyaralt az iskolával, azt mondta, hogy 
napjában hatszor is kirándultak, még éjtszaka is. Ha nem 
tudta otthon elmondani a leckéjét, ráfogta, hogy a leckét 
ő nagyon jól tudta, csak éppen «juszt» hibázta el stb. Egy-
szer a játszótérről feljövet azzal a hírrel lepte meg a csalá-
dot, hogy éppen most látott egy bácsit, akinek húsz gye-
reke van és mind egyforma (!) és mind (!) inas. 

Egy téli alkonyaton pedig a jó Isten tudja, mit láthatott 
képzeletében elsuhanni az ablakuk előtt, mert egyszerre 
csak ijedt képpel menekült az édesanyja szoknyája ráncához : 

— Anyus, anyus, most ment el erre. a raszarvú (t. i. 
orrszarvút akart mondani)! Olyan hosszú, mint egy hét-
en eletes ház és olyan nagy (t. i. magas), mint a járda! 

Amiért aztán mindmáig azzal szokták lehűteni a kis-
asszonyka hárijánoskodásait, hogy : 

— Hétemelet hosszú és olyan magas, mint a járda, 
úgye? . . . És húsz gyereke van és mind inas?! 

A kis útonálló. 
A négyéves Jenőke játékpisztolyt kapott karácsonyra. 

Karácsony után szenet hordtak a pincéjükbe s Jenőke, 
bizonyára kalandvágyból, leosont a szenes emberek után 
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a pincébe. A pince bizony kicsit borzalmas Hely, mert ott 
sötét van, de Jenőkének nem azért volt pisztolya, hogy 
megijedjen a maga árnyékától. Legalább is, amikor két 
perc múlva ész nélkül rohant fel a garádicson az anyjá-
hoz, akkor Jenőke, még mindig görcsösen szorongatva 
kezében a pikstol-t, a következő rémes kalandról számolt 
be a mamának : 

— Mama! A lépcsőn találkoztam a patkánnyal és aztán 
ráfogtam a pikotolomat és rákiabáltam, hogy : 

— Patkány, pénzt vagy életet! — és aztán rásütöttem 
a pikstolt a patkányra, mert nem fogadott szót! Bizony! 

A mama védelmezője. 
A fiatal szülők, eléggé helytelenül, összeszólalkoznak 

a kis hároméves fiacskájuk előtt. 
— Ejh,— inti le a férj a menyecskét,— ne prédikáljon 

már annyit, Mariska! Nem szeretem, ha a bolha köhög. 
A három éves Tibike, aki a perpatvar alatt szótlanul bár, 

de ösztönszerűleg az anyja pártjára szegődött, odasimul 
a mamájához, belekapaszkodik a szoknyája ráncába s 
onnan néz farkasszemet az apjával, mialatt sokatmondólag 
megszólal : 

— Pedid a bojha düsös ájjat! 
Megmondta. 

A színházlátogató. 
Házi színielőadást rendeztek a gyerekek a nagy szobá-

ban. A Peleskei nótáriust játszták, de nem ez a fontos. 
A fontos az, hogy a «nézőtéren», egyik karosszékben ott 
ült az elsőemeleti ezredes kislánya és nagy komolyan 
nézte az előadást. De csak addig komolyan, amíg a meg-
indultságtól egyszerre a szívére nem szorította a kezét és 
ezt nem susogta könnybelábbadt szemmel a szomszédja 
fülébe 

— En nem tudom, valahányszor színházban Vagyok, 
itt mindig olya» szorongást érzek a szivemben. 

A mozi hatása. 
Ezt a nem mindennapi esetet egy barátomtól hallottam. 
— Kérlek, a szomszédunkban mozi van, ahol egyszer 

valami kalandorfilmet játszottak. Rablók valakit zsinegen 
leeresztettek a hídról a folyóba, vagy micsoda. Ezt a filmet 
a gyerekeim meg a pajtásaik is megnézték. 

Harmadnapra rá estefelé a feleségemmel elmentünk 
valahová. A gyerekeket, akikhez feljöttek a pajtások is, a 

cseléd gondjaira bíztuk. Mikor, kilenc óra tájban haza-
jövünk (szép tavaszi idő volt), hát a cseléd nincs sehol, ki-
menőt engedélyezett magának, a gyerekek pedig szokat-
lanul nagy csendben fogadnak. 

— No mi az, gyerekek. Hogy viseltétek magatokat? — 
kérdem. — Nem volt semmi baj? Mit játsztatok? 

— Játsztunk, apukám, — válaszolták1 a gyerekek. — 
De olyan hangon, mint akiknek valami titkolni valójuk van. 

— No, és mit játsztatok? — kérdezi a feleségem. 
Csend. Végre Lenke, a középső, megszólal : 
— Nem volt semmi baj, anyukám. 
— Hát mit csináltatok?— kezdtük faggatni, mert ez 

a kéretlen válasz már csakugyan gyanúsnak látszott. 
— De igazán, apuka, semmi! — nevetett hatéves, 

fiús természetű Rózsika leányom. 
— Nem is vágta be a derekamat, apuka, igazán! 
Tyhű! Ezek elkövettek valamit! Nosza, megkezdődött 

a vallatás. 
Ég kisült, kérlek, a következő dolog. A gyerekek, miután 

a cseléd magukra hagyta őket, jeleneteket kezdtek játszani 
az említett kalandor-filmből. Félemeleten lakunk, abla-
kaink néptelen mellékutcára néznek, ők tehát előkerítettek 
a kamrából egy nagy gombolyag selyemmel bevont villany-
drótot, amit ebben a lakásunkban nem tudtunk felhasz-
nálni, egyik végét jól rácsavarták a hatéves Rózsika dere-
kára, másik végét hozzáerősítették az ablakfélfára és a vál-
lalkozó szellemű Rózsikát a híd gyanánt szereplő nyitott 
ablakból a félemeletről egyszerűen leeresztették a villany-
zsinegen a folyóba, vagyis a néptelen mellékutcának, 
ahol úgy látszik, egy lélek sem járt abban az időben, a gya-
logjárójára. Mikor aztán a haszontalan kisleány szeren-
csésen földet ért, akkor leszaladtak érte, leoldották a dere-
káról a zsineget és nagy diadallal fölvitték a gyereket a 
lakásba-, 

— És? — kérdeztem érdeklődve. — És mit csináltál 
a gyerekekkel, akik ilyen hallatlan merészségre vetemedtek? 
Hátha a kisleányod súlya alatt elszakad a zsineg és a gyer-
mek lezuhan az utcára? . . . 

Barátom legyintett a kezével. 
— Elgondolni is borzasztó! Nem bántottunk senkit, 

ö rü l tünk , hogy Rózsika ép-kézláb került ki a kalandból. 
— És a mozi? — kérdeztem tovább. 
— Óh, azóta már más darabot adnak — nyugtatott 

meg a barátom. 
És mivel úgy láttam, hogy ez a körülmény őt csakugyan 

meg is nyugtatja, tehát én is megnyugodtam. Istenkém, 
és majd csak látnak a kedves gyerekei még valami utánozni 
való esetet a moziban. Nem igaz? 

M O Z G Ó - K É P E K . 
írta : Péczely József. 

Gyula a «kései« gyerek• — Vadásztalentum. — Hajtógazda. — Megjavult gyerek• — Hány nyúl volt a kocsin? 

Gyulának hívták. Apró, kicsi, kis emberke volt. Gye-
reknek is kicsi. Ügy háttal öt évet mutatott, vagy hatot. 
Szembe már tízzel többet. Főként a,feje. A két szeme, a 
szája, a homloka. De a beszéde is. Értelmesen felelt. De 
nemcsak felelt, hanem mindjárt kérdezett is. Egész ottho-
nosan viselkedett már az első órában. No, ebből a gyerek-
ből lehet valamit faragni! 

Hogy testre olyan gyengének mutatkozott, hát nem 
kap ott beosztást. Se a külső munkában, se a házban. Gon-
doltam, szokjon egy kicsit. Majd aztán, ha mutatja magát. 
De a gyerek hamarosan mutatta is. Alig egy-két nap, már 
küldözgették erre-arra : «Hozd i d e . . . vidd oda!» Fát 

hordott, szemetet vitt. A seprű a kezére állt, a törlőruha is. 
Ember lesz ebből! De a hangját is hallatta. Hol egyikkel, 
hol másikkal ágaskodott össze. Nem hagyta magát. 

Itt az új gyereket hamarosan kipróbálják. Mit rejteget 
magában? Nemcsak azt, hogy mit tud, mihez ért, Jianem 
hogy hagyja-e magát? No, a Gyula nem hagyta. Éppen-
séggel nem. A legnagyobbal szembefordult s visszakelepelt. 
Az ilyen esetben aztán óhatatlan, hogy a nagyobb s a ré-
gibb, ha alkalma van rá : a tekintélye fenntartása végett 
egy-egy könyökkel való figyelmeztetést is meg ne eresszen. 
Könyökkel, tenyérrel. Akkor aztán panasz, kihallgatás, 
igazságtétel . . . De a Gyula nem. Ha nyelvelték, vissza-
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nyelvelt ; ha meglökték, megkönyökölték, hát neki ugrott, 
ha mindjárt a legnagyobb volt is. Akárcsak a hörcsög. Pa-
naszra sohase jött. Elintézte. Eleinte nevették, amikor 
szembeszállt, később aztán elkezdték respektálni. 

A sor végén állt. Mindig a sor végén, mert a legkisebb 
volt. 

Hónapok multával egyszer-egyszer megütötte a füle-
met : «Kései!» Beszélgetés közben. Ügy a gyerekek maguk 
közt : «A kései volt!» Aztán a panaszok is kezdtek szapo-
rodni. Ezt tette, azt tette . . . Amolyan kisebb szabály-
talanságok, csínytevések. 

— Kicsoda? 
— A kései. 
— A kései! 
— Melyik az? 
Hát akkor mondják, hogy a Gyula. 
— Ki nevezte el ? 
Nem akadt gazdája. Ügy hívta már mindenki. S hiába 

tiltottam, rajtamaradt. Hát, hogy olyan kicsi volt, kicsire 
maradt. Elkésett a — növésben. 

Hanem hát, mint az későbben kiviláglott, meg volt a 
Gyula gyerek kenve mindenféle hájjal. Ugyancsak muto-
gatta a fogafehérét! Feleselt s olyan erős meggyőződéssel 
hazudott, hogy a járatlan embert egy-kettőre a fal mellé 
állította. De a mellett ügyes volt. Ritka ügyes kezű és eszű. 
Szolgálatkész, engedelmes. Rá lehetett bízni akármit, el-
végezte. Senki olyan hamar és olyan jól nem tanult meg 
palántázni, seprűt kötni, kosarat fonni. Nyolc-tíz hónap 
multával már a szivattyúskutat reperálta, új pakkolást tett 
bele, a dugattyúba szelepet mesterkedett; a motort indí-
totta, csavart szorított, tágított : a lovat befogta, a kertész-
nek segített árusítani a piacon ; ha valamire sürgős szükség 
volt a varosból . . . akkor csak a Gyula! 

Érezte, éreztetni is tudta, hogy ő valaki. 

* 

A város túlsó határában volt a vadászterületünk. Oda 
jártunk nyulászni. De fácán is került. Azonban leginkább 
csak nyul. Jó hatezer hold. Heten voltunk rá puskások. 
Igen egyvágású emberek. Amiből az következik, hogy egy-
egy délutánt kellemesen lemorzsolgattunk ; végig cser-
késztünk három-négy dűlőt, csattogót, kukoricást . . . . 
Voltaképpen törés után kezdődött az igazi vadászás. Fogad-
tunk nyolc-tíz hajtót . . . Én mindig vittem magammal egy 
fiút. Vadat hordani. Még a cserkészéshez is. «Eredj csak 
be a kukoricásba! Fütyülj, tapsolj, hajhajozz!» Nagy öröm 
az a gyereknek. Csakhogy hát az öröm a legtöbbnél egy 
óráig tart vagy kettőig. Fú a szél, permetez az eső, esetleg 
sár van . . . de ha nincs is, a legtöbb bágyadozni kezd, ki-
fárad s aztán hát csak megy-megy, de amolyan bánomisén 
módra . . . 

Egy alkalommal veszem a puskám, tarisznyám . . . s 
elém áll a Gyula gyerek. Mosolyog, nyeldököl, nyújtogatja 
a nyakát. 

— Na, mi a ? 
Hát csak kibátorkodja, hogy szeretne már ő kerülni 

sorra a vadásztáska cipelésében. 
— Nem bírsz te annyit gyalogolni! 
Nevetett. 
— Estére fütyülve szaladok haza . . . 
— Hát gyere. 
S ő jött el. A Gyula gyerek. 
Hát azt éppen nem hittem volna, hogy úgy bírja, mint 

ahogy bírta. Bírta? Föl se vette az egész délutáni talpalást. 
De ez a kisebbik. Maguk a vadásztársak se győzték cso-
dálni a gyereket. Ami csak összetömörülhet egy jó vadász-
ban, egy jó hajtóban s egy vadászkutyában. Nem egy, de 
két kutyában : vizslában és kopóban. A vadat kiszimatoltá, 
hajtotta, állta . . . még tán le is lőtte volna!? 
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— Na fiúk, — mondta már az első nap az egyik va-
dász, — ha valakiből, hát ebből a gyerekből lesz olyan orv-
vadász, amilyen nincs több a földön! 

S aztán nem hagytam otthon többet. Nem volt hozzá 
lelkem. De nem is kellett hívnom. Csakhogy éppen nem 
szűkölt, amikor indultam . . . 

Mindég kéznél volt. Megérezte, hogy na, most 
De föl is kérdezte : 

— Nem megyünk? 
Néha célozgatott : 
— Szép idő van . . . Ilyenkor a nyulak sütkéreznek. 
S rám mosolygott. Láttam a szeméből, hogy szeretne 

rábeszélni. Menjünk ki. 
De volt más fogása is. 
— Ki kellene húzni a puskát! 
Vélte, hogy a puskáról eszembe jut a vadászás. 
Volt úgy, hogy sikerült neki. 
Aztán mindig úgy beszélt : 
— Tegnap két nyulat lőttünk . . . 
De bírálgatott is bennünket. Bizonyosan engem is, már 

úgy magában. De a társaimra előttem is szót vetett : 
— Az orvos úr csak puffogtat . . . Majd elütötte a nyúl, 

oszt mégse . . . 
A fejét rosszalólag csóválta : 
— Ha az ügyész úr nem kapkod, most három nyulunk 

van . . . 
Akkor jött fel az igazi csillaga, amikor elérkezett a 

körözés. A hajtóvadászat. Egy hajtó, egy puskás . . . Ügy, 
de a hajtókkal mindig baj van. Nem győzi az ember torok-
kal : «Nem oda! Ide! Jobbra! Ne szaladj! Most össze!!» 
Mert a jó hajtó úgy^halad, mint az oláh harmonika. Tudni 
kell azt! T ö b b ! Érezni. Sok bosszúságot nyel a vadász. 
Azonban mi, nem. Egy kör, két kör . . . s a Gyula gyerek 
úgy kitanulta minden csínját-bínját a körözésnek, hogy az 
csoda. A második körnél már hallatta a hangját : «Előre! 
Hátrább!» Később aztán rábíztuk a hajtókat egészen. 0 lett 
a hajtó-gazda. Meg is mondtuk a többieknek : «Szót fogad-
jatok !» 

Büszke volt a gyerek. De ha csak büszke lett volna! 
Hanem a taraja is megnőtt. Mindég többet-többet enge-
dett meg magának. Megpirongattam. Nem használt. Leg-
közelebb otthon hagytam. 

Akkor meg a vadásztársak estek rám . . . 
Aztán megint csak kivittem. 
Egyszer egy másik társaság hívott meg körvadá-

szatra. 
Kocsin mentünk. 
Vittem a Gyulát is. Lássanak már azok is egy született 

hajtót! 
Hát ami igaz, igaz! Dicsekedtem vele. De nem is kellett 

dicsekedni. Láthatták. Látták is. 
— Ez már gyerek! — mondották. 
De aztán meg is toldottam : 
— Én faragtam! Ember lesz! Ki is helyezem nem-

sokára ! 
A gyerek is örült. En is. Hogyne! Csak öröm az! Egy 

jól kifaragott gyerek! 
Vadászat után hajtottunk hazafelé. 
A Gyula gyerek ott feszengett a bakon. A kocsis mel-

lett. Hátra-hátra fordult. Mosolygott, nevetett. Ann^k is 
örült bizonyára, hogy kocsizott, annak is, hogy sok dicsé-
retet kapott. Még tőlem is . . . Aztán a vadász-láz! Egy-egy 
szót is vetett a beszédeink közé. Már úgy a vadászélmé-
nyeink elsorolása közé. Le is intettem : 

— Hallgass! 
De egész jóindulattal. Nem haragosan. Nekem is ked-

vem volt. 
Hát amint a városban leteszem a kocsimról a vadász-

cimborámat s magunk maradtunk a kocsin, a Gyula gyerek 
hátrafordul s vigyorogva fölkérdez : 
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— lecc ik tudni, hány nyúl van a kocsin? 
Csak hátrahőköltem. 
— Hány? 
Szemesarkát összehúzva, büszkén, jóleső meleg érzés-

sel fölnevetett : 
— Három! 
Csak éppenhogy le nem estem az ülésről. 
Ugyanis két-két nyulat kapott minden vendég. 

^ • - - - . ^v. . - . 

I artottam én aztán egész hazáig olyan prédikációt, 
hogy az beillett volna akármelyik sátoros ünnepre . . . 
Még otthon is . . . 

Na, de most mit csináljak a Gyula nyulával? Vissza-
küldjem azzal, hogy az én jól kifaragott gyerekem . . .? 
H m ! Pedig nincs más mód! 

Hanem aztán csakugyan nem vittem többet a gyereket 
vadászni. 

. . — . -

S Z Ü L Ő K I S K O L Á J A . 
íita : Tóth Isi van. 

Hát ilyen is van? Kérdezi ámulattal a kedves olvasó. 
Van, csakhogy igen kevés helyen, pedig minden város-

ban elkelne a szülők iskolája, mert a gyermekek nevelése 
nemcsak az iskolán fordul meg, hanem a szülői otthonon 
is. Szükséges tehát, hogy a szülők támogatni tudják az is-
kola nevelő munkáját, hogy pedig ezt tehessék, ismerniük 
kell bizonyos nevelési elveket és eljárásokat. Az otthon 
rendkívül előmozdíthatja vagy teljesen meddővé is teheti 
az iskola munkáját. Mennyire ismerték és számításba is 
vették ezt már a régi görögök, mi sem mutatja jobban, mint a 
spártai nevelés. Ők, mikor a gyermekeket nevelésbe vették, 
(igaz, hogy csak egy cél érdekében), az otthont teljesen ki-
zárták a munkából, közös nevelő házakba gyűjtvén a ta-
nulókat. Ha ma is így nevelhetne az iskola, bizonyára több 
eredményt érne el nemcsak az ismeretek, hanem a sokkal 
fontosabh erkölcsi nevelés, jellemkialakítás terén is. A mai 
nevelésben ez utóbbi talán még fontosabb, mint az első, 
mert ha a tanulókat e szempontból vizsgáljuk és vesszük 
bírálat alá, megdöbbentő dolgokat látunk. Nem csoda, hi-
szen a felnőttek társadalma is napról-napra rémes tetteit 
pattantja ki a világháború, kommunizmus és forradalmak 
miazmáival beoltott lelkeknek. 

Pöttömnyi gyerekek, kik még imádkozni nem tudnak, 
hajmeresztően szidják egymást. Hol tanulta, mert valakitől 
hallania kellett a káromkodást is? 

Az iskolában nem. Marad hát az utca, — sajnos — sok-
szor az otthon. 

Kedves Szülők! Gondoltok-e a lélekmérgezésre, mikor 
felizgultságotokban, haragotokban zsenge gyermekek előtt 
— akár a tiétek, akár a másé — káromkodtok? A szülők 
iskolája óva figyelmeztet az önfegyelmezésre, mert késő és 
szomorú lesz a lecke, ha agg korotokban a tőletek tanult 
átkot és szitkot szórják reátok gyermekeitek. Ne indulatos-
kodjatok, ne pörlekedjetek, ne civódjatok, mert hátha 
mindezt rajtatok próbálják ki első önállóságukban fiaitok. 
A gyermekek előtt mindig a szelíd, békés természeteteket 
mutassátok, hogy ők is olyanok legyenek s a boldogság 
magvát hintitek ezzel fogékony szívükbe, mely egész éle-
tükre a boldogságot fogja nekik megteremni. Ha hallotok 
káromkodó gyermeket, kölcsönösen feddjétek meg, akárkié 
is az s ne mulassatok bátorítólag ily dolgok felett, mert 
bizony mondom, lelki műveletlenségét árulja el az ily lélek-
rontó. Én törvényileg megbüntetném, aki gyermek előtt ká-
romkodik. 

De hány ezer esetre hívja fel a szülők iskolája a figyel-
met ! 

Hogyan szokja meg a gyermek a lopást, hazugságot, 
csalást? Az iskola ilyenre nem tanítja, sőt üldözi s mégis 
lop ez, lop az. 

Kedves Szülők! Veszitek-e magatoknak azt a fáradsá-
got, hogy mindig ellenőrzitek gyermekeiteket, nincs-e nála 
idegen tárgy? Biztos meggyőződést szereztek-e, honnan 

szerezte, hogyan jutott hozzá, avagy elhiszitek és megelé-
gesztek azzal, ha azt mondja, hogy a barátja adta neki a fot-
ballt, a korcsolyát ; a barátja fizetett érte a moziban, cuk-
rászdában stb.? 

A szülők iskolája megkérdezi, nem teszitek-e ti is 
könnyű lelkiismerettel zsebre a tévesen visszaadott pénzt s 
nem feledkeztek-e meg a kölcsön visszaadásáról? A gyer-
mek nagy megfigyelő, észreveszi erkölcsi hibátokat és meg-
jegyzi s ha úgy alakulnak a dolgok, követi is s a magatok 
kárán okultok majd, mikor szekrényetekből veszi ki saját 
gyermeketek a milliót. (Megtörtént.) 

Nyesegetitek-e a gyermekeitekkel, mint általában az 
emberrel veleszületett durva hajlamokat, mint veszekedés, 
utcafalakra, félrehelyekre való trágár szavak irkálása, raj-
zok stb.? 

Nem! Ilyenekre ti nem is gondoltok, mert akkor nem 
mennének betört orral, leszaggatott ruhával haza gyerme-
keitek, legalább nem annyiszor és nem látnánk annyi arc-
pirító durvaságot irkálva, rajzolva és vésve. 

Figyelmeztetitek-e lakodalomban és házi, zajosabb 
összejöveteleken a jókedvű cimborát, hogy ne itassa szesz-
szel'és ne tömje cigarettával a koma gyerekét ; avagy idét-
lenül együtt mulattok azután a kábult gyerek félszeg-
ségein és gorombaságain ? 

Sok, sok dolgot lehetne sorba venni. 
A szülők iskoláját némileg pótolni akarják minden isko-

lában a szülői értekezletek. Legyetek ezeknek szorgalmas 
látogatói s az ott hallottak figyelemre méltatói. Az iskolá-
ról és tanárairól pedig csak a legnagyobb tisztelet és hála 
hangján nyilatkozzatok, mert csakis így nyilatkozhattok, 
ha ezek nagy munkáját komolyan mérlegelni és értékelni 
tudjátok. Hogy mily nagy ez a munka, csak néhány szülő 
végső elkeseredésében tett azon nyilatkozatával jellemzem, 
mikor kijelenti, hogy tessék a fiammal csinálni valamit, 
mert mi nem bírunk vele! 1 ehát a szülő sokszor oly mun-
kát kíván az iskolától, hol a tanár 40—60 gyermeket ne-
vel, melyet az otthon egy-két gyermekével nem bír tel-
jesíteni. 

Amint az otthonnak szüksége van az iskola munká-
jára, úgy a szülők is tegyenek meg mindent az iskola mun-
kájának támogatására. Ne gondolja a szülő, hogy avval, 
hogy gyermekét az iskolába beiratta, már a nevelés minden 
gondját el is vetette s a maga részéről minden kötelesség-
nek eleget tett. 

Iskola és otthon csak egymást megértő, támogató és köl-
csönösen kiegészítő munkával tud a gyermekből értékes embert 
nevelni. 

Az első lépés pedig az együttmunkálkodásra a szülők 
iskolájának megalakítása. 

A polg. isk. tanárság szíves készséggel karolja fel és 
segíti megvalósítani az ügyet mindenütt, hol a szülők ily 
irányú kéréssel hozzájuk fordulnak. 
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A S Z Ü L Ő K É S A C S E R K É S Z E T . 
Irta : Sándor János, a magyar Cserkészszövetség I. ker. üv. elnöke. 

A cserkészmozgalom az ifjúsági mozgalmak között a 
legfiatalabb. Idegen, angol eredetű, internacionális jellegű, 
de nálunk a magyar lélek, akarat asszimiláló erejénél fogva 
annyira telítődött a magyar fajiság nemzeti érzésével, 
hogy a legéletképesebb alakulatok közzé sorolhatjuk. A 
szülői társadalomban a legtöbb szülő közvetlenül avagy 
közvetve érdekelve van a cserkészetben, néhány sorban 
vázolni akarom azt a szerepet, amely a családnak jut az 
ifjúságnak ebben a megmozdulásában. 

Alig másfél évtizedes múltra tekinthet vissza nálunk 
a cserkészet. Megindult néhány száz fiúval és ma már a 
magyar cserkészek száma meghaladja a 25,000-et. Hogy ez 
a szám nemcsak nuantumot jelent, mutatja legszebben a 
két évvel ezelőtt lezajlott nemzetközi világ cserkészverseny 
Dániában, ahol 33 nemzettel vette fel a küzdelmet a ma-
gyarok kis csapata. Hiányos felszerelésű, kopott csapat a 
hatalmas dúsgazdag Amerika és Anglia után a harmadik 
helyre került , szóhoz sem engedte jutni a franciákat, bel-
gákat, svédeket, nem szólva a csehekről, oláhokról. 

Wilson az angol fődöntőbíró a verseny után követő 
konferencián kijelentette, hogyha a magyarok jobban lettek 
volna felszerelve, ők nyerik az első díjat. A szellem, a fe-
gyelem, a lelkiség dolgában minden nemzetet fölülmúlták, 
csakhogy születési hibában szenvedtek : szegények voltak 
és mivel a külső megjelenést és felszerelést is pontozták, 
jutottunk a harmadik helyre. 

A cserkészet a magyar szülőktől, a családtól kapja a 
fiút, hogy belőle kialakítsa a jövő férfiút, szeretném ha a 
szülőkkel való vonatkozását meg tudnám világítani. 

Amidőn a szülői házból bekerül a fiú a cserkészetbe, 
magával hozza a család melegét, az érzések finomságát, de 
hozza sokszor az elpuhultságot, elfogultságot, néha, amíg 
a szülői háztól a cserkészekhez ér, lelkét beszennyező utcai 
sarat is. 

A cserkészotthonban a fiú második otthonra lel. 
Az eredeti, az édes otthon képét nem halványítjuk el, nem 
törüljük ki szívéből, hanem az ú j környezetben megszapo-
rodik különböző felfogású, szokású, társadalmi rétegű 
testvérek képével, akiket a cserkészműhely bűvészetével 
igyekeznek a vezetők egy közös plattformra hozni. 

Ez a közös plattformra való hozatal már magában hor-
dozza egy szebb jövő társadalom képének a csiráját. A mai 
szétesett, elválasztott társadalom ijesztő rémkép a cser-
kész előtt. Amikor szakadékok, lelki eltorlódások olyan 
nagyok, hogy a még megmaradt csonkaországot is elnyelés-
sel fenyegeti, akkor kell hogy olyan érzésű, gondolkodású 
nemzedéket neveljünk, amelyik tudatában van az együvé-
tartozás, a testvériség, szolidaritás eszméjének és azt meg is 
tudja valósítani. Ez az első, amit adunk a családból hoz-
zánk beérkező fiúnak. Ápolja, növelje magában a testvéri-
ség érzését, élő cáfolatnak szánjuk mi a fiút : cáfolja meg a 
turáni átkot, hogy a magyar a magyarnak a legnagyobb 
ellensége. 

A cserkészmozgalom nemcsak hazánk, hanem korunk 
legnagyobb pedagógiai mozgalma. Internacionális, mon-
dottam cikkem elején, de lelkileg magyar, összehasonlítom 
a magyar cserkészt a világ főbb cserkész-típusaival, hadd 
lássuk, mit nyer ezzel a mozgalommal a haza és a család 
is? Az amerikai cserkész a romantikát képviseli. Abban 
a hatalmas tülekedésben, érdekhajhászásban, ami Ameriká-
ban folyik, jól esik egy olyan szigetet alkotni, ahol a gyer-
mek, a jövő férfia, élhet szabadon, kedvtelésének, hajla-
mának. Az amerikai cserkészvezető kiviszi a prairiekre, 

az őserdőkbe a fiút, hol indián-típusú sátrak alatt éli a 
fiú életét. Amerikai felfogás szerint a fiút messze el kell 
vinni a kőrengetegbó'l, a városból, mert a város miliője, 
környezete nem alkalmas azoknak az értékeknek a ki-
fejlesztésére, amelyek a fiúban szunnyadnak. Ha a fiú 
látja a felnőttek ferdén berendezett életét, akik pillanatnyi 
örömökért a jövőt is odaadják, látják az ízléstelen, szertelen 
reklámokat, a pénzért mindent feláldozhatót, fogékony 
lelkét megmérgezik. Az amerikai pedagógusok, de első-
sorban szülők voltak azok, kik jelszóként kimondották, 
adjuk vissza a gyermeket a természetnek, annak a szabad 
természetnek, ahol annak idején a mostani amerikai gyer-
mek őse mezítláb járt, szőrén megülte a lovat, vadászott, 
élte a vad romantikát, mondhatni, az amerikai cserkészetet 
«az ifjúság nagy szeretete hozta létre. Minden más népnél 
a nemzeti, vagy faji vagy vallási pedagógia valamit akart 
a cserkészettel : — eszméket, célokat szolgálni. Amerika 
a gyermeket a gyermeknek akarta. Ok a talpig-fiúk seregét 
akarják a cserkészetben megvalósítani. Legyen az amerikai 
fiú önmagát élő, testben és lélekben egészséges jó fiú». 
(Sík Sándor.) 

Teljesen ellentétes típus az angol cserkész. Angliának 
hatalmas nagy gyarmat-birodalma van. Neki szüksége 
van olyan férfiakra, akik az ő gyarmataiban fel lehet hasz-
nálni, legyenek azok használhatók, megbízhatók. Amikor 
a fiú az angol cserkészetbe beáll, első feladat, hogy olyas-
mire képezik ki, hogy a praktikus életben alkalmazni tudja 
a tanultakat. Baden-Fowell, a világ főcserkésze, a cserkészet 
megalapítója maga mondja, hogy nagyon sok .az angol 
fiúk között a tuskó, akik semmire sem használhatók és 
egész életprogrammjuk abban merül ki, hogy a családi 
vagyon jövedelméből élnek vagy pedig, ha az elfogy, 
mennek a gyarmatokba, hogy a kopott nemesi címert 
megaranyozzák. 

Ha már az angol és amerikai cserkésztípust néhány 
szóban jellemeztem, hadd álljon itt a német cserkészfiú 
típusa is. «A német típus katona-típus.» Ott a tíz cserkész-
törvény mellé még egy tizenegyediket is beillesztenek : 
«Legyetek készen, ha hív az óra! Vigyázzatok, hogy a 
cselekvés nagy pillanata készületlenül ne találjon. A mi 
békénk legnagyobb biztosítéka, ha minden órában készen 
állunk a harcra. Ne feledjétek el német hazaszeretet örök 
törvényeit : minden téren erősnek kell lenni, olyan erősnek, 
hogy senki se merjen hozzánk nyúlni, mindenki tanácsos-
nak tartsa jóban lenni velünk. Erősnek lenni az iparban, 
a tudományban, a kereskedelemben, a művészetekben, 
hogy barátságunknak és ellenséges érzületünknek legyen 
súlya. A maga helyén legyen mindenki talpig férfi. 

A hazaszeretetünk : az erő». 
Lássuk most, milyen a magyar cserkészfiú és van-e 

rokonvonás nagy nemzetek cserkészeivel. A mi cserké-
szünk nem lehet más, mint az egész nemzet sajátságos 
tulajdonságainak, hagyományainak kifejezője. A magyar 
cserkészetet az újjászületendő nemzeti gondolat hozta 
életre. Ami az egész nemzet nagyban, hősiességében, 
hagyományaiban, fájdalmában, az kell, hogy a magyar 
cserkész az ő kicsiny testében, de erősödő lelkében kifeje-
zésre jusson. Legpregnánsabban fejezi ki Sík Sándor a 
magyar cserkészideált a már idézett könyvében : «minden 
magyar cserkész honvéd legyen». Honvéd többet jelent 
katonánál. 

Honvéd a magyar értékek, a magyar célok katonája. 
A honvéd a Kárpátok hegyláncát öleli körül, a honvéd-
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ban Árpád, Szent István, Szent László, Zrinyi, Dobó 
lelke lakik. Honvéd volt apácai Cseri János, aki a tudo-
mányok terén elmaradt hazáját a tudatlanság sötétségétől 
védte, honvéd volt Aranv, Széchenyi s a magyar szellem 
minden nagy fáklyavivője. — Kedves Szülők, amikor 
tehát fiaitokat cserkésznek adjátok, adjátok benne a jövő 
magyar célokért küzdő, harcoló honvédot, aki a mult 
hagyományait szívében acélozza, őrzi és készül ilyen erős 
lélekkel a jövő feladataira. 

Lássuk most tovább, mit kap a család még a cser-
készettől? A vezető, amikor kezébe kapja a kialakítatlan, 
minden hatásnak könnyen engedő gyermeklelket, valóságos 
szobrászmunkát végez. A gyermek — kevés kivétellel 
hajlamos apró bűnökre — hazudik, titkolódzik stb. a 
vezető az első cserkésztörvénnyel, amelynek szuggesztív 
hatását senki le nem tagadhatja, aki csak némileg bepillan-
tást nyert a cserkészmunkába, meg fogja a gyermek lelkét : 
a cserkész egyeneslelkű és feltétlenül igazat mond, aki 
hazudik, valamit ,eltitkol, már nem cserkész. Nem akarom 
a szülőket vezetni-»cserkészet a lapfundamentumán, 
a cserkész-tízparancsolaton, dé az, aki azt betartja és mivel 
be kéíl tartania a|jÉBényeket(, már gyermekkorában meg-
szokja /á hely.e^pJP&t, férfikörában is azt cselekedni nem 
lesfa ' .nehéz^JCJ^tehát a cserkészben a szülői ház egy 
talpraesett!? megbízható- kis lovagot.* Benne mindenhol, 
mindenütt me^L™J?bízn i . A mi kis emberünk lovagias : 
beteg, holtrajnhTidíjédesanyjával, ideges, kimerült édes-
apjával, civakocfó féstvérével szemben — mert hisz egész 
lelkébe be vaYi idegezve a jótett érzése. Ugyancsak távol 
tudja magát tartani az utca piszkától, a kirakat-ok, újságok, 
mozik szennyétől, mert a gondolata, érzése, szava tiszta. 

Nemcsak jellemet alakítunk mi a fiúban, hanem a 
családi ház igen hasznothajtó segítséget kap a cserkészettől. 
Praktikus kiképzése a cserkésznek azt célozza, hogy a 
mindennapi élet problémáit meg tudja oldani. T u d 
ügyesen csomagolni, szerel, javít, könyvet köt, fúr , farag, 
valóságos ezermester, mert amikor a fiú a táborban 
magára van hagyva, létét magának kell biztosítania, 
bizony a szükség, a kényszer erősen próbára teszi, hogy 
mindenről neki kell gondoskodnia. Az a fiú, aki nem volt 
táborban, nem tudja értékelni anyjának a házi dolgokban 
való mártíromságát. Más szemmel nézi a fiú anyjának a 
napi élelem megszerzésének, elkészítésének a nehézségeit, 
amikor tudja, hogy a tűzgyújtástól kezdve a főzés, a 
mosogatás milyen nehéz és fárasztó. Megtanulja meg-
becsülni a munkát, értékeli az áldozatot, amelyet a szülői 
ház őérte hozott. Milyen biztonsággal, önbizalommal 
kezeli ő a vágott, zúzott sebet, mert ért az első segély-
nyújtáshoz, a sebkezeléshez, tehát itt is használható. 

Nagyon természetes, hogy a cserkészfiú is ember. 
Harcol magával, ösztönével, harcol a környezetével. Itt kell 

* Sík Sándor : Cserkészvezetők könyve. 1925. 

a gyengéd, meleg szülői szeretetnek a küzdő kis ember 
segítségére sietnie. Amit a cserkészet kialakított, kifaragott 
a gyermekiélekben, a növekvőben lévő serdülő kor nyug-
talan, forrongó szívében, nem szabad hogy bevonuljon 
akkor, vagy gyengüljön, amikor a szülői házra, magára 
van hagyatva a fiú. 

A cserkészet nem kíván mást a szülőktől csak azt, hogy 
azokat a lélekenergiákat, amit a vezetők így felhalmoztak, a 
család konzerválja, megtartsa. Nem kívánja, hogy a szülő 
is cserkésszé alakuljon, hogy a szülő is cserkésztörvények 
alapján rendezze be életformáját, de azt igenis, amikor a 
legnagyobb értékről : a gyermekről van szó, olyan legyen 
a mentalitás, a felfogás, amely nem mond ellent, hanem 
kiegészíti, esetleg továbbfejleszti a tanultakat. Hogy hogyan 
történjen ez, bizony erre rövid cikkecske keretében nehéz 
megadni a feleletet, akkor, amikor a mai szülői társada-
lom is ezer és ezer mozaik kövekből tevődik össze. Vannak 
szülők, akik konzervatív elzárkózottságukban elítélik az 
egész mozgalmat. Az eszköz miatt elítélik, pálcát tör-
nek a cél felett. Hogy az ő fia árkot ásson, vizet hordjon, 
fát vágjon, — sőt kormos, zsiros lábasokat mosogasson — 
és ilyen vörös kézzel üljön a zongorához vagy menjen 
zsúrra! Ugyancsak találkozunk olyan szülőtípussal is, akik 
teljesen közönyösek, sőt ellenszenvesnek találják a cserké-
szetet. Külsőségnek, üres hivalkodásnak tekintik az egészet. 

Nincs idejük, kedvük, néha nem is akarnak tudomást 
venni arról a változásról, amely gyermeküknek lelkében 
végbement, amióta az cserkész. Ezek a közönyös, ellen-
szenvet érző szülőtípusok a cserkészetnek kerékkötői. 
És bizony azok a fiúk, akik ilyen szülői otthonból jönnek 
be a cserkészotthonba, valóságos kis hősök kell, hogy le-
gyenek, amikor azok negatívummal, közönnyel megküzde-
nek. Azonban nem oly szomorú a kép és jogos büszkeség-
gel mondhatom, a cserkészszülők nagy kontingense nem a 
zárkózott, közömbös, ellenszenvet érző szülőkből, hanem 
a lelkes apák és még lelkesebb anyák, a mosolygós, derült 
jövő látószögéből szemlélődő szülők táborából kerülnek 
ki. Ezek a lelkes apák és még lelkesebb anyák a mozgalom 
legfőbb támogatói, segítői és a munka teljességének a be-
tetőzöl, Hogyan sajnálkoznak, hogy az ő fiatalságukban 
nem volt cserkészet. Mivel érzik, látják gyermekük lelki 
és testi fejlődését, látják azt az óriási különbséget, amely 
a gyermek múltját — amikor még nem volt cserkész — 
elválasztja a jelentől, a mikor a fiú már cserkész, a szülői 
szív teljes hálájával kapcsolódik mozgalmunkhoz. Az így 
átplántált cserkészgondolat, lelkiség a mi legjobb munka-
társunk és legfőbb segítségünk. 

A cserkészet munkája csak akkor tökéletes, ered-
ményes, ha abban a másik faktor, a szülői ház segít. Ha 
kézt kézbe téve, egymást segítve, kiegészítve neveljük, 
fejlesztjük az alvó, szunnyadó érzéseket, tehetségeket, 
hogy amikor ez a magyar fiú-típus felnő, különb magyar, 
használhatóbb férfi váljon belőle. 

I I . Rákóczi Ferenc harmadfélszázados születési év-
fordulója alkalmából a Magyar Nemzeti Szövetség ki-
adásában most hagyta el a sajtót Lampérth Géza: Kurucok 
Csillaga. II . Rákóczi Ferenc. Elete és szabadságharca 
című műve. 

A négy ív terjedelmű mű II . Rákóczi Ferenc életén 
kívül régi kuruc és a Rákóczi ünnepségek alkalmából sza-
valásra alkalmas verseket tartalmaz. 

E mű bolti ára 12,300 korona. 

Ugyancsak most jelent meg Farkas Dezső: Első regős 
könyve, amely 20 énekre és zongorára alkalmas regős dalt 
tartalmaz. E gyűjtemény a szerző ama irredenta dalait is 
tartalmazza, amelyeket Duca román külügyminiszter 1924 
augusztus havában a genfi konferencián szóvá tett . 

E kötet bolti ára 73,000 korona. 
Megrendelések a Magyar Nemzeti Szövetség könyv-

terjesztő osztálya címére küldendők : Budapest, V., Géza-
utca 4., félemelet. Telefon 74—90. 

Felelős kiadó : Siklaki István. Budapest, Franklin=Társulat nyomdája : Géczy Kálmán. 


